

EL CONCURSO MILITAR DE LOS ESTADOS UNIDOS

Gran victoria francesa en Champaña

LOS AVIADORES ALIADOS BOMBARDEAN FRIBURGO-EN-BRISGAU

LOS FRANCESES

Cuando comenzó la retirada alemana se dijo en España—se dijo porque así lo decían en Alemania—que habían quedado inutilizados todos los preparativos hechos por los franco-ingleses, y que durante muchas semanas, éstos no se moverían.

Nosotros lo negamos rotundamente. Y para negarlo, nos basáramos en algo que sabemos acerca de los planes de los aliados occidentales y en el estudio del mapa.

Los aliados querían, sobre todo, ejercer presión sobre los flancos enemigos. Claro que también pretendían atacar en el centro; pero ese ataque del vértice del ángulo saliente alemán tenía que ser forzosamente demostrativo. Las posibilidades de maniobra sólo estaban desde el Soissonais á Verdun y desde el Somme á Bélgica.

Ahora bien. Los alemanes no se movieron desde el Sur de Arras al mar ni desde Vailly al Mosá. Su repliegue, por lo tanto, no inutilizó más preparativos enemigos que los que hubieran sido hechos en el Somme y el Ancre.

Esto es tan lógico, que parece mentira no haya sido comprendido por algunos técnicos que presuman de documentados y perspicaces...

Los ingleses, mientras hacen adelantar sus cañones, desde San Quintín á Croiselles, han empujado en el Artois una batalla durísima. Los franceses, mientras organizan el asalto en la brecha saquiniana, han atacado en un frente de cuarenta kilómetros, desde Vailly á Reims.

Todavía es muy pronto para estudiar esa operación. Nos limitaremos, pues, á aclarar un poco el comunicado de París.

Los alemanes esperaban el ataque francés, y habían concentrado, para rechazarlo, numerosas tropas y muchos cañones. No obstante ello, del primer empujón les han hecho sus enemigos diez mil prisioneros.

Ayer terminábamos nuestro artículo diciendo que habla que fijarse en los sectores de Vailly y del Dormois. Todavía no se combate en el Dormois; pero sí de una manera terrible desde Vailly á Bourgogne.

Dicen los franceses que entre Soissons y Craonne han tomado toda la primera posición enemiga; que al Este de Craonne ha sido forzada la segunda posición (Sur de Juvincoourt), y que más al Sur—la línea aquí descendiendo bastante por la Champaña hasta Reims—han avanzado hasta el borde de Bermericourt y el canal del Aisne.

Estas son las únicas precisiones geográficas que dan de su avance. Añaden que los alemanes dieron violentos é infructuosos contraataques al Norte de Ville-aux-Bois.

Los alemanes perdieron la línea del Ailette, en el Soissonais, y con ella la selva baja de Coucy. Más reforzados, mantuvieron en la selva alta y el macizo de Saint Gobain. Los franceses se detuvieron en la posición Oise-Aisne, que jalaban el río Servais, Barisis, Fresnois, Quincy-Basse, Vaux-Aillon, Laffaux y la meseta de Vregny.

Ahora bien. Su acometida de ayer tiene por objetivo estratégico inmediato coger por la retaguardia á las divisiones alemanas que se han atrincherado delante de la posición que hemos descrito más arriba.

Ignoramos los puntos exactos que marcaban geográficamente la primera línea alemana, desde la meseta de Vregny á Craonne. Diremos sólo que esa línea era formidable. Resistió todos los asaltos de Joffre en septiembre y octubre de 1914. Y desde entonces ha debido ser enormemente reforzada.

La segunda línea teutona de Champaña pasaba por el Sur de Juvincoourt. Los franceses se refirieron á la comuna Juvincoourt-et-Damary, á cinco kilómetros de Berry-au-Bac y á 20 de Reims. El progreso es muy considerable. Más al Sudeste, los franceses están á la entrada de Bermericourt. Bermericourt es un pueblo al Noroeste de Bourgogne, en la orilla oriental del canal del Aisne. En la orilla occidental se alza Loivre. De Loivre á Bermericourt hay menos de dos kilómetros. De Bermericourt á Reims diez.

La contraofensiva alemana ha partido de la región al Norte de La Ville-aux-Bois, es decir, entre Corbeny y el citado Juvincoourt, zona triste y desierta, atravesada por la carretera de Reims. La población debe su nombre al bosque de Buttes y otros que la rodean por el Sur y el Oeste y que suben á Craonne. De La Ville-aux-Bois á Craonne hay menos de una legua.

Hay que tener en cuenta que las batallas entabladas actualmente en el frente occidental, debidas todas á la iniciativa francoinglesa, no son de ruptura, sino de presión. Antes, si los aliados no lograban en dos ó tres días sus objetivos, el mando alemán podía considerarse victorioso, no obstante las pérdidas en hombres y material que hubiera sufrido. Mas hoy, las pugnas duran semanas y meses, como en el Somme y el Ancre. Los aliados han preparado una acción muy larga, que debe durar, según sus cálculos, de abril á noviembre, con treguas cortísimas. Por lo tan-

to, cuanto se afirme ahora acerca del desenlace probable de las actuales tremendas batallas, será aventurado y sujeto á errores de importancia.

Un querido colega de la mañana nos sorprende con la grave noticia de que ha comenzado la ofensiva austroalemana contra Italia. Dice que lo sabe por informes autorizados.

No ignoramos que los Imperios centrales preparan un gran asalto contra los soldados de Cadorna. Para llevarlo á feliz término han sido hechos grandes preparativos en el Tirolo, como construcción de nuevas líneas férreas y de carreteras, concentraciones de tropas y masas de artillería, establecimiento de bases, etcétera. Se afirma que 400.000 alemanes y 300.000 austriacos avanzarán contra los italianos de los Alpes Julios á la frontera suiza. Se dice que aquellos atacarán desde el lago de Garda al Stelvio, y éstos desde dicho lago al Carso...

Mas el comunicado italiano de anoche cuenta que nieva en el Trentino y que en todo el frente sólo hay escaramuzas de patrullas. El año pasado, la ofensiva del hoy Emperador de Austria comenzó en mayo.

Es posible que la sensacional noticia del querido colega sea algo prematura...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Diez mil prisioneros.

París, 16. Comunicado de las once de la noche:

«Entre San Quintín y el Oise continuó durante el día la lucha de artillería.

Al Sur del Oise los franceses han realizado nuevos progresos en la meseta al Este de la línea Barisis-Quincy-Barse.

Entre Soissons y Reims, después de una preparación de artillería que ha durado varios días, los franceses han atacado esta mañana las líneas alemanas en una extensión, aproximadamente, de cuarenta kilómetros.

La batalla ha sido encarnizada en todo el frente, donde los alemanes habían agrupado fuerzas muy importantes y numerosa artillería. En todas partes el empuje de las tropas francesas ha vencido la enérgica defensa del adversario. Entre Soissons y Craonne toda la primera posición alemana ha caído en poder de los franceses. Al Este de Craonne las tropas francesas han asaltado y se han apoderado de la segunda posición alemana al Sur de Juvincoourt. Más al Sur los franceses han llevado su línea hasta el borde Oeste de Bermericourt y hasta el canal del Aisne del Oivre á Courcy. Violentos contraataques alemanes verificados repetidas veces al Norte de Ville au Bois han sido quebrantados por el fuego de los franceses, con pérdidas considerables para el adversario.

El número de prisioneros hechos por los franceses y contados hasta ahora excede de diez mil. Los franceses se han apoderado igualmente de un material de guerra muy importante, que no ha sido aún contado.

En Champaña la lucha de artillería ha continuado muy activa en el transcurso del día en diversos sectores.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

ALEMANIA

Gran ataque francés.

Koenigsusterhausen, 16. En Arras, escasa actividad de la lucha.

En el Aisne ha comenzado el gran ataque francés de penetración, después de diez días de fuego concentrado. En el frente de ataque, de 40 kilómetros de extensión, se está desarrollando violenta lucha en torno de nuestra posición más avanzada.

En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención.

INGLATERRA

Catorce mil prisioneros y 194 cañones.

Londres, 16. Comunicado de las once y diez de la noche:

«El total de prisioneros hechos por nosotros desde la mañana del 9 del corriente, pasa actualmente de 14.000.

El material comprende 194 cañones. No hay ningún acontecimiento importante que señalar durante la jornada.

Ha llovido mucho durante toda la tarde.»

RUMANIA

Operaciones de patrullas.

Carnarvon, 16. Parte oficial rumano:

«En la frontera al Oeste de Moldavia, acciones entre patrullas en la región montañosa entre los valles de Casinu y de Ratna, y débil bombardeo de artillería en la región de Vamesul.»

RUSIA

Pequeñas operaciones.

Petrogrado, 16. Frente occidental.—Al Sur del Styr, cerca de La Liasowo, y á unas veinte verstas al Noroeste de Brody, hicimos volar un puente.

Rechazamos en varias partes del frente pequeñas columnas enemigas que se aproximaban á nuestras posiciones con estandarte en mano.

En el frente rumano rechazamos un ataque enemigo en la región de Batochou.

En el mar Negro, cerca del Bósforo, uno de nuestros submarinos hundió un vapor y dos goletas cargadas.

Aviación.—El subteniente Pachtanekoff derribó un avión alemán, que cayó ardiendo cerca de Fodani.

TURQUIA

Ataque rechazado.

Koenigsusterhausen, 16. Constantinopla.

Comunicado oficial:

«En el frente del Irak, á ambas orillas del Tigris, los ingleses concentraron nuevas fuerzas de infantería para reforzar sus divisiones de caballería, rechazadas varias veces por los turcos.

Con estas fuerzas atacaron el día 13, al amanecer, las posiciones turcas, volviéndose con importantes fuerzas de infantería contra el ala izquierda, y con caballería contra la derecha, con objeto de envolverlas.

El ataque de la infantería no progresó ante el fuego turco.

Entonces la infantería turca pasó al contraataque, rechazando al enemigo.

También quedó contenido el movimiento envolvente de la caballería enemiga por el fuego turco.»

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

El ex embajador yanqui en Viena.

París, 16. Mr. Whitlock, ex embajador de los Estados Unidos en Viena, ha llegado acompañado de su esposa, á París, á las diez y cuarto de la mañana. (Agencia Radio.)

Una Comisión.—La censura.

Washington, 16. El Gobierno estudia el envío de una Comisión americana cerca de los Gobiernos aliados.

Acaba de notificarse á toda la Prensa que quedará sometida en adelante á la censura de guerra.

Wilson á los ciudadanos yanquis.

Washington, 16. Mr. Wilson, en su manifiesto dirigido á los ciudadanos de los Estados Unidos, invita á que se efectúe la más estrecha unión entre todos los elementos nacionales, con el fin de llegar cuanto antes al triunfo de la democracia.

Exhorta luego á los hacendados á que, concentrando toda suerte de energías, sean económicos y den pruebas de abnegación.

Los periódicos dicen que el Consejo se reunió el sábado bajo la presidencia de Wilson, quien expuso con gran amplitud los puntos de vista del Gobierno americano en las conferencias que se han celebrado con los representantes autorizados de Francia é Inglaterra.

Programa definitivo.

Washington, 16. El Presidente ha empezado la redacción del programa definitivo de la conferencia de la guerra, que se celebrará en esta semana, con asistencia de los representantes de Francia é Inglaterra.

Las cuestiones que figuran en ese programa son las siguientes:

- 1.º Reparto de 3.000 millones de francos entre los aliados.
- 2.º Cooperación naval contra la guerra submarina.
- 3.º Transportes de viveres, municiones y armas que América enviará á los aliados.
- 4.º Creación de un ejército americano y su utilización eventual contra Alemania.
- 5.º Utilización de los recursos de la América Central y del Sur cuando hayan entrado en el conflicto.
- 6.º Condiciones bajo las cuales podrían discutirse la paz en el caso que fuera hecha por una de las Potencias centrales, y cuáles serían esas condiciones.

Comisiones á Europa.

Washington, 16. El Presidente Wilson ha acordado enviar tres delegaciones para representar á los Estados Unidos en Francia, Inglaterra y Rusia.

Otra será probablemente enviada más tarde á Italia.

UN MENSAJE DE WILSON

Patriótico llamamiento á las clases productoras.

Washington, 16. Mensaje del Presidente Wilson al pueblo americano:

«Conciudadanos: La entrada de nuestro muy amado país, por la democracia y los derechos de la humanidad, en la guerra terrible que estremece al mundo, ha creado grandes problemas para la vida, y la línea de conducta que esos problemas requieren, debe ser tomada en consideración y regulada inmediatamente.

Espero que me permitiréis dirigiros algunas palabras y algunos consejos recomendándoos que los penséis detenidamente.

Ponemos rápidamente nuestra flota en pie de guerra y estamos á punto de crear y equipar un gran ejército; pero eso sólo son pequeñas partes de la gran tarea á que nos hemos dedicado.

No hay, ni puede haber, ningún elemento egoísta por tratarse de la causa por la que combatimos.

Combatimos por lo que creemos que con

los derechos de la Humanidad y el porvenir y la seguridad del mundo.

Para realizar esa gran obra dignamente y con éxito, debemos consagrarnos á su realización sin ninguna consideración de lucro ni ventajas materiales y con una energía y una comprensión que se eleven á la altura de la empresa misma.

Debemos penetrarnos de cuán grande es nuestra tarea, de cuántas cosas y cuántos elementos diferentes y sacrificios implica.

Esas son las cosas que debemos hacer y hacer bien, y sin las cuales el combate solo sería inútil.

Debemos producir el sustento, no sólo el nuestro propio, de nuestros ejércitos y de nuestra armada, sino igualmente de la mayor parte de las poblaciones de las naciones con las que hacemos ahora causa común, y á cuyo lado vamos á combatir.

La necesidad primordial de nuestro país y de las naciones con las que cooperamos es el aprovisionamiento abundante en viveres, que será de la mayor importancia este año.

Si los ejércitos y los pueblos que se mantienen en guerra no cooperarán á la construcción de ese gran edificio, éste se desmoronará.

Los acopios en viveres del mundo entero son escasos. Nosotros mismos y una gran parte de los pueblos europeos deberán contar con cosechas de América, no sólo durante la crisis actual, sino durante algún tiempo después de la guerra.

La suerte de la guerra y de nuestros destinos depende en gran parte, y hasta cierto punto, de los agricultores americanos.

El tiempo es corto y apremia.

Que todos los hombres, jóvenes y viejos, y hasta los niños vigorosos, se encaminen hacia la tierra y nos preparen abundantes cosechas.

Hago un particular llamamiento á los agricultores del Sur, que pueden mejor que nosotros demostrar su patriotismo alimentando á los que se batan para defender sus libertades.

Se nos presenta ahora una oportunidad de enseñar al mundo lo que puede hacer una gran democracia; no la desperdiciemos.

A los agentes, á los intermediarios les diré:

«Ahora tenéis ocasión para prestar un señalado y desinteresado servicio al país, y es que, como todos los demás, hagáis abstracción de vuestros beneficios acostumbrados, y organicéis expediciones de aprovisionamiento de todas clases, particularmente de viveres.»

A los directores de las Compañías de ferrocarriles les diré:

«No olvidéis que tenéis la enorme responsabilidad de vigilar que las arterias de la vida nacional estén siempre frescas.»

Que se me permita sugerir estas palabras al negociante: «Pequeños beneficios y pronto servicio»; á los armadores, que la vida del país y la guerra dependen de ellos.

Los viveres y el material deben cruzar el Atlántico, sea el que fuere el número de buques hundidos.

Los que vayan al fondo del mar serán inmediatamente reemplazados.

Diré á los marineros que si disminuyen ó abandonan su labor, reducirán con su conducta á los ejércitos y á los hombres de Estado á la impotencia.

Diré al fabricante de municiones que el país espera verle activar y perfeccionar todos los procedimientos de fabricación, y á sus empleados que todo hombre que quiere á su país y á sus libertades cuenta con ellos y sobre sus buenos servicios.

Mr. Wilson emplaza finalmente á todo el pueblo americano á que practique la economía y no cometa extravagancias.

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Carnarvon, 16. Parte oficial francés de Oriente:

«Los aviadores franceses bombardearon el centro de avituallamiento de Bogdeansi, en el valle del Vardar.

Un parte ulterior francés manifiesta que ambas artillerías demostraron especial actividad en el frente de Serbia y al Oeste de Czerna.

Un ataque por sorpresa que intentó el enemigo contra uno de nuestros puestos avanzados en la curva del Czezna, fué rechazado.

En el sector italiano hubo vivo fuego de fusilería.

En la zona al Oeste de Koritza continúan las escaramuzas.»

LOS SUCESOS DE RUSIA

Rusia y Bélgica.

El Havre, 16. El presidente del partido constitucional democrata ruso ha enviado al Gabinete belga un telegrama declarando que toda Rusia, aceptando los efectos de la liberación del antiguo régimen, está dispuesta á redoblar sus esfuerzos para el triunfo sobre el enemigo común, en colaboración con los aliados.

Añade el documento que los esfuerzos de los demócratas rusos para reorganizar su nación se aminorarán en lo más mínimo la

intensidad del esfuerzo de la nación rusa para llegar á la victoria suprema.

El jefe del Gabinete belga contestó con otro telegrama agradeciendo los sentimientos expresados por el presidente ruso, haciendo votos por la libertad de su territorio, profanado por la presencia enemiga, y por la prosperidad de la nueva Rusia.

El Congreso de obreros y militares.

Petrogrado, 16. El Congreso general de obreros y militares ha votado una resolución que dice:

«El Gobierno provisional, de acuerdo con los delegados obreros y militares de Petrogrado, ha publicado una declaración anunciando su programa.»

Dicho programa contiene los principios democráticos rusos, y demuestra que el mencionado Gobierno provisional cumplió fielmente todos sus compromisos.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Los alemanes organizan la defensiva.

Londres, 16. El Morning Post dice que, aunque los alemanes son todavía invasores, todos sus esfuerzos se encaminan ahora á organizar la defensiva, y que las grandes pérdidas que sufren no están de acuerdo con el papel de vencedores que aún algunos les atribuyen.

Dico el corresponsal del «Daily Chronicle».

Londres, 16. El corresponsal de The Daily Chronicle en el frente británico, escribe:

«El combate al Este de Lievin y la entrada de nuestras vanguardias en Lens constituyen un gran triunfo, pues los lugares citados estaban llenos de cañones y poderosamente fortificados.

Según el testimonio de algunos prisioneros, se sabe que en la última población quedarán próximamente unas 2.000 personas pertenecientes al elemento civil entre mujeres, viejos y niños, que en el repliegue de las fuerzas alemanas no se les permite refugiarse tras las líneas británicas.»

Informes de Prensa.

Londres, 16. «The Times» dice que la semana pasada fué gloriosa para las tropas británicas.

«Después de grandes éxitos—agrega,—que nos costaron muy pocas pérdidas, nos encontramos frente á Lens, que ya es casi nuestro.»

El «Daily Chronicle» dice: «Los alemanes, al huir de Lens, destruyeron sistemáticamente cuanto tiene algún valor.

Es preciso—termina diciendo el diario—que los aliados hagan una protesta bastante vigorosa y definitiva para que tales hechos criminales no prosigan.»

Informes franceses.

París, 16. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente occidental telegrafía con fecha de hoy:

«Esta mañana la noticia de una gran ofensiva francesa recorrió todo nuestro ejército con enorme rapidez, produciendo el mayor entusiasmo.

La impresión general es que una serie negra ha comenzado para los alemanes.

Hay que rendir homenaje á la competencia del Estado Mayor, á quien se deben estos éxitos notables de nuestra ofensiva.

El poner en movimiento una gran masa de tropas que necesita el establecimiento de itinerarios por carreteras diferentes, la centralización de los llegados á un punto determinado manteniendo las comunicaciones, el orden de los servicios de la intendencia, como son aprovisionamientos y preparación de refuerzos, son detalles que han sido arreglados con precisión, obteniéndose maravillosos resultados.

He sabido nuevos detalles referentes al contraataque que nos permitió echar á los alemanes de su breve ocupación de Lagnicourt ayer por la mañana.

Los alemanes, en retirada, se metieron en sus propias alambradas, que no habían sido cortadas en la dirección en que fueron rechazados.

Mientras que los alemanes corrían alocados por uno y otro lado tratando de encontrar paso, nuestros soldados disparaban matando centenares de hombres.

Jamás desde la batalla del Marne, el fuego de fusilería fué tan intenso. Los alemanes, desesperados, se precipitaban á paso gámnico hacia nuestras tropas implorando misericordia.

Entre los prisioneros hay suboficiales y soldados pertenecientes á cinco regimientos de la Guardia prusiana, lo que prueba que el ataque fué realizado con grandes fuerzas y por tropas escogidas.

Nuestros soldados se aproximan cada vez más á Lens y San Quintín.»

Informes ingleses.

Londres, 16. El corresponsal de Reuter en el frente Oeste telegrafía hoy lo siguiente: «Desde el punto de vista táctico, el ataque comenzó ayer mañana al amanecer contra nuestras posiciones entre Hermines y Norquill ofrecía gran interés, porque constituía uno de los mejores ejemplos que hasta ahora habíamos tenido de la guerra de movimiento de otro tiempo, y porque nos permitió probar la

gran superioridad en los combates de ese género.

Cada vez se ve más claro que los alemanes, considerando sus líneas inexpugnables y de naturaleza tal que sólo necesitarían un esfuerzo defensivo para mantenerlas hasta la terminación de la guerra, sólo han ejercitado a sus soldados jóvenes en la guerra de trincheras.

El método inglés, por el contrario, consistió en entrenar a sus soldados para la guerra de movimiento, deseada desde hace cerca de tres años, y que al fin se produjo hoy.

Los alemanes habían sometido a un largo bombardeo el frente que se proponían atacar, y eso prueba que han puesto en batería numerosas piezas.

Poco antes de las cinco de la mañana lanzaron grandes cantidades de infantes, de potencia formidable; pero en todo el frente, de unas diez mil yardas, excepto en un punto, chocaron con la resistencia de los nuestros, que no pudieron romper, y sufrieron muchas pérdidas por los efectos de nuestra artillería, fracasando su costoso asalto.

El solo punto donde los alemanes tuvieron éxito, aunque de corta duración, era un importante saliente, en el Norte de la población de Beaurain.

Los alemanes habían llevado su ataque con gran vigor, y rechazaron nuestros puestos ante fuerzas superiores.

Los alemanes alcanzaron también los límites de las ruinas de Lagnicourt, y aparentemente satisfechos de ese éxito, no avanzaron más; pero su éxito fue corto.

A las siete y media, los nuestros, que habían cedido terreno, habiendo sido reforzados, se pusieron en marcha para el contraataque.

A todo lo largo del frente avanzaron por escalones de compañía en compañía, deteniéndose para hacer fuego cada vez que daban un salto adelante.

Este espectáculo recordaba el que ofrecen las maniobras.

El movimiento se ejecutó en terreno descubierta, con tal éxito, que cuando la posición quedó definitivamente en nuestro poder, después de tres horas de ocupación por el enemigo, los alemanes dejaron allí 1.200 cadáveres, mayor número de heridos y 300 prisioneros.

Este contraataque ha debido hacer perder a los alemanes dos tercios de una división.

Durante el día de ayer, los alemanes se mostraron más inclinados al contraataque; pero en todos los sitios la inmensa superioridad de nuestra artillería, afirmándose, descompuso todas sus formaciones antes de llegar a nuestras líneas.

En los bosques del Este de Monchy-le-Preux vimos a los alemanes dispuestos a agruparse esta mañana, y por la tarde entre los árboles destruidos; pero nuestros artilleros, que los habían descubierto, debieron causarles pérdidas muy sensibles.

Este espectáculo recordaba el que ofrecen las maniobras.

El movimiento se ejecutó en terreno descubierta, con tal éxito, que cuando la posición quedó definitivamente en nuestro poder, después de tres horas de ocupación por el enemigo, los alemanes dejaron allí 1.200 cadáveres, mayor número de heridos y 300 prisioneros.

Este espectáculo recordaba el que ofrecen las maniobras.

rios alemanes de los buques hospitales ingleses, contraviniendo flagrante y directamente el convenio de La Haya núm. 10, una escuadrilla compuesta de aeroplanos ingleses y franceses efectuó un bombardeo de represalias sobre la ciudad de Friburgo, durante el día 16.

Fueron arrojadas gran número de bombas, obteniéndose buenos resultados.

A pesar del número de combates aéreos librados con los aparatos enemigos, todas nuestras máquinas regresaron indemnes, excepto tres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los tripulantes del «Odysseus». CADIZ. (Lunes, noche.) Han llegado 20 tripulantes del vapor griego «Odysseus», de 2.130 toneladas, torpedeado y hundido a 30 millas de Cabo Espartel.

Arrostrando el peligro de perecer ahogados, llegaron a la playa de Barbate en unos botes.

El administrador de la fábrica de conservas propiedad del diputado a Cortes D. Serafin Romeu, les socorrió.

El buque iba de Nueva Orleans a Marsella cargado de trigo.

Los marineros alemanes les dieron tiempo para salvar el equipaje y la documentación.

Los tripulantes llegados eran dos rusos, tres chilenos, tres brasileños, dos americanos y bastantes griegos.

Buques alemanes. Londres, 16. Telegrafian de Amsterdam a la Central News que tres buques de patrulla alemanes han sido señalados ayer en aguas holandesas.

ALEMANIA POR DENTRO

Temores. Londres, 16. Un despacho de Amsterdam a la Agencia Central News dice que se temen disturbios con motivo de la entrada en vigor, desde hoy, de nuevas restricciones en el régimen alimenticio en Alemania.

Lo que más se teme es que los obreros de Berlín declaren la huelga general, que sería secundada por los obreros de minas y de las fábricas de municiones.

Siguen las deportaciones. El «Havre», 16. Según un telegrama de Amsterdam del 15, en el Norte de la Flandes oriental, los alemanes han publicado anuncios ordenando la inminente deportación de todos los hombres de diez y siete a treinta y cinco años.

También dice que en el distrito de Gante, los hombres de diez y siete a treinta y cinco años han sido obligados a firmar un compromiso de no tomar las armas contra Alemania.

LOS ALIADOS

Las Diputaciones. París, 16. Las sesiones de las Diputaciones han sido reanudadas hoy, y sus presidentes han dirigido un saludo de admiración y reconocimiento a los valerosos ejércitos franceses y aliados.

Condernaron los bárbaros crímenes de los alemanes y advirtieron que la lucha decisiva se prepara por todas partes bajo los mejores auspicios.

Monsieur Dubout, presidente de la Asamblea nacional, expresó como la victoria inglesa y los éxitos franceses impusieron irresistiblemente el retroceso alemán, que es el primer síntoma del estrechamiento general y final del adversario.

Monsieur Dubout saludó también a la revolución democrática rusa y a la entrada en guerra de los Estados Unidos, cuyas consecuencias serán importantes.

Monsieur Barthou, en la reunión de los Bajos Pirineos, hizo el elogio de los éxitos ingleses, y dirigió al embajador de los Estados Unidos un mensaje de admiración y de confianza por la decisión imparcial de dicha República, que viene a luchar por el derecho humano contra la odiosa barbarie.

Una invitación. Londres, 16. El lord mair de Londres ha invitado a la población a que todo el Reino Unido empárese con los colores americanos e ingleses el viernes próximo, día en que se celebrará un acto religioso para conmemorar la

entrada de los Estados Unidos en la guerra contra Alemania.

Las amaras portuguesas. Lisboa, 16. Hoy reanudó el Parlamento la labor legislativa, y tanto en el Senado, como en la Cámara de los Diputados, aludiendo varios parlamentarios a la importancia de la manifestación popular que acaba de celebrarse en Lisboa ante las Embajadas yanqui y brasileña por su participación en la guerra al lado de los aliados, propusieron una calurosa felicitación a ambos países, que fue aprobada por unanimidad.

El ministro de Negocios Extranjeros dió lectura a una comunicación del Gobierno cubano participando el estado de guerra a Alemania. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Manifestación en honor de Francia. Buenos Aires, 16. Con motivo de la partida del agregado militar de Francia, capitán de la Havrie, para el Brasil, se ha dado ayer tarde una brillante recepción en el Circolo Militar.

Entre los asistentes se hallaban el ministro de Francia, M. Jullemier, el cónsul de Francia, el jefe del Gabinete del ministro de la Guerra y numerosos jefes y oficiales.

El general Ricchers brindó por el valeroso ejército francés.

M. Jullemier contestó saludando al ejército de la República Argentina.

La multitud, apiñada ante el Circolo Militar, gritaba: «¡Viva Francia!»

El ministro de Francia tuvo que salir al balcón entre aclamaciones entusiastas.

Méjico, neutral. Londres, 16. Según un telegrama de Méjico a la Agencia Reuter, el Presidente Carranza, en su discurso de apertura del nuevo Congreso, en Méjico, ha declarado que Méjico mantendrá una rigurosa neutralidad en la guerra mundial.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Un donativo de Eibar. París, 16. El alcalde de Eibar, acompañado del célebre pintor Ignacio Zuloaga, ha sido recibido esta mañana por el Presidente de la República, a quien remitió un Mensaje firmado por los habitantes de Eibar.

Unidosse patronos, obreros y empleados de dicho pueblo, reunieron, mediante el abandono de un día de jornal, la cantidad de 34.000 francos, destinados a los huérfanos de la guerra.

La suma ha sido entregada en el ministerio de Negocios Extranjeros, el cual se encarga de su distribución.

M. Poincaré dió calurosas gracias a Zuloaga y a D. Nemesio Astaburuaga, expresando su profunda gratitud por ese acto de generosa y emocionante solidaridad.

HUELGAS EN BERLIN

Veración oficial alemana. Nauch, 17. El lunes por la mañana suspendieron los obreros de varios establecimientos de Berlín, de las industrias de metales, madera y transportes, su trabajo.

En las fábricas de municiones no se suspendió el trabajo.

A las nueve de la mañana se celebraron diversas reuniones populares, donde se expusieron las aspiraciones de los obreros. Más tarde se formaron algunos grupos, que se mantuvieron siempre en la actitud más pacífica.

En Charlottenburgo recibió por la tarde el alcalde mayor a una Comisión de los delegados obreros de la ciudad.

Por la noche tuvo lugar una deliberación de la Comisión obrera berlinesa con el alcalde de la ciudad, Wermuth. La oficina de alimentación de guerra hizo con este motivo aclaraciones sobre la cuestión alimenticia.

En el curso del día no hubo ningún choque con la Policía, no habiendo necesidad en ningún momento de apelar a las tropas.

En la calle Unter der Linden fué aclamada,

como de costumbre, por el público, la guardia al caer el reloj.

LA REPUBLICA ARGENTINA

Los alemanes disparan contra la multitud. Londres, 16. Según un telegrama de Buenos Aires al «Exchange Telegraph», durante los desórdenes que se han desarrollado en la ciudad con motivo de la manifestación para pedir la guerra contra Alemania, los alemanes han disparado desde las ventanas y los tejados sobre la multitud.

Según las primeras noticias, parece que hay cinco personas muertas; pero se cree que el número de víctimas es mayor.

Las autoridades impiden la publicación de esas noticias.

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

Contraataques rechazados. París, 17. Parte oficial del medio día. Al Norte y al Sur del Oise, actividad intermitente de ambas artillerías. Nuestras patrullas han cogido prisioneros.

Entre Soissons y Reims, nuestras tropas se han organizado en las posiciones conquistadas.

En la región de Ailles, un fuerte contraataque alemán sobre nuestras nuevas líneas ha sido detenido por nuestros tiros de contención y nuestro fuego de ametralladoras, que han hecho sufrir elevadas pérdidas a los asaltantes. Otros contraataques enemigos en el sector de Courcy han fracasado igualmente.

El tiempo continúa siendo muy malo en el conjunto del frente.

En Champagne, la noche se ha caracterizado por un recrudecimiento de la lucha de artillería en el sector al Oeste de Auberville.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—En el período del 10 al 15 de abril nuestros pilotos han llevado a cabo numerosas empresas. El capitán Lecourt Grandmaison, el subteniente Languedoc y el sargento Rousseau han derribado, respectivamente, su quinto aparato alemán. El teniente Pinsart ha derribado, por su parte, tres aviones enemigos, lo que eleva a ocho la cifra de los aparatos derribados por él hasta el día.

El ayudante Vitalis ha destruido su séptimo aparato; el teniente Duhan su décimoquinto, y, finalmente, el capitán Guynemer ha alcanzado su 36.ª victoria.

El ayudante Vitalis ha destruido su séptimo aparato; el teniente Duhan su décimoquinto, y, finalmente, el capitán Guynemer ha alcanzado su 36.ª victoria.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Turcos y búlgaros. Sofía, 16. El generalísimo Sherof se dirigirá con numeroso séquito, el día 15, a Constantinopla.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 16 al 21. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de idem íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem íd. íd. íd., en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás, facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1916, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.905.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre

de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.247.

Pago de conversión de carpetas de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.378 de la Dirección y 34.313 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.471.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 8.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 3.234, de Propios; 3.626, de Instrucción pública; 3.614, de Beneficencia; 3.627, de Particulares y Colectividades intransferibles; 3.055, Transferibles, y 1.438 del Clero, emisión de 1917.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, facturas presentadas y corrientes, 21, 216, 221, 223, 232 y 233, 256, 258 al 60, 262 al 264, 266 al 273, 274 y 275, 277, 279 y 280, 283 al 285, 287 y 288, 290 y 91, 293, 295, 298 al 300, 304, 309 al 18, 320 al 348, 350 al 353, 355 al 363, 365 y 366, 368 al 388, 390 al 400.

Sucesivamente, y en días alternos, se irán verificando nuevas entregas de facturas corrientes, según anuncio que se fijará en el tablón de edictos de esta Dirección general.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 34, 30 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Idem de facturas existentes en caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

FRONTON MADRID

El primer partido, a 40 tantos, lo jugaron ayer Petra y Margarita (rojas) contra Isabel y Fermín (azules), y tuvo poco interés, porque Fermín dominó por completo a sus contrarios, y siempre fué delante, ganando con la ciudad.

En la victoria tuvo su parte Isabel, que cubrió bien su puesto.

Por la noche el partido a 40 tantos se lo disputan Carmen y Enriqueta a Joaquina e Isidra.

El dinero azul y la cátedra no se engañó. Las dos hermanas jugaron muy recuete, como saben las niñas jugar. Enriqueta, muy floja, y en su flojedad tal vez tenga culpa en tener lesionada la mano derecha.

Las azules, que se apuntan los siete primeros tantos, ganan por 14.

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Te ruego que no seas como el señor Dorthan, que se imaginaba que te íbamos a mantener con mendrugos de pan seco. Ya he hablado con tu madre. Comprende que ha llegado el momento de gastar la pequeña fortuna que guarda para ti desde hace veinte años. Además, aquí estoy yo. ¿No eres mi nieto?

Pedro se precipitó en los brazos que el anciano le abría, exclamando con voz emocionada: —¡Ah, abuelo!...

IV

En el regimiento.

Después de esta conversación con el anciano y de hablar largamente con su madre, Pedro se decidió a cumplir lo antes posible el año de servicio que le libraba de toda obligación militar.

En efecto; el que ganaba el segundo premio de Roma no tenía que permanecer en filas los dos años siguientes.

Y como de todas maneras aquel año había de pasarlo en el regimiento, más valía hacerlo cuanto antes.

En la Escuela, en el taller, sus maestros y sus camaradas fueron del mismo parecer.

Algunos meses más tarde marchaba a Versalles para incorporarse a un regimiento de Infantería.

Allí estaba muy cerca de París. A todas horas podría ir a abrazar a su madre y al anciano, al que se había acostumbrado a llamar abuelo.

Sin olvidar a la vieja Suzel, a la que amaba con todo su corazón.

La separación no fué demasiado dolorosa, aunque fuese la primera vez en su vida que no debía acostarse en su cuartito de la calle de Crimea, que en otro tiempo había sido de aquel Jaime a quien no había conocido, pero que había dejado en los recuerdos del anciano y Margarita una huella imborrable.

Una hermosa mañana llegó Pedro al cuartel cargado con su pequeña maleta, que contenía un poco de ropa blanca y algunos objetos de tocador.

Al verlo, le dijo un cabo: —¡Ah! ¿Es usted el soldado que debía venir? Suba por esa escalera y vaya al despacho del jefe.

No se hizo repetir la orden, y un instante después llamaba a una puerta sobre la que había un tarjetón con esta inscripción: «Sargento mayor.»

—¡Adelante!

Pedro penetró en el despacho, en el cual un capitán comprobada las notas que le presentaba un sargento instalado ante una mesa cubierta de papeles.

—¿Qué desea usted?

—Pero interrumpió el capitán: —¿No ve usted que es un quinto? Es usted un recluta, ¿no es verdad, muchacho?

—Sí, mi capitán.

—Ya lo decía yo... ¿Dónde están sus papeles?

—Aquí están, mi capitán.

—Perfectamente!

Y se puso a leer a media voz: —«Pedro Ritzcher, llamado Leraux...» Entonces habrá que llamar a usted Leraux. ¿No es así?

—Sí usted quiere... —¡Yo! Me es lo mismo. De modo que su nombre será Leraux.

Y continuó leyendo: —«Alumno premiado en la Escuela de Bellas Artes.»

—¡Ah! dijo el sargento.—Sólo tiene que estar aquí un año.

Y como no recordase, dijo al sargento: —¿Se acuerda usted quién quiero decir?

—Bailly, mi capitán.

—Perfectamente, Bailly. El otro día fué condecorado. ¡Ah! ¡Aquel pillastre tenía talento! En el mes de enero nos hizo un grupo que representaba un galo venciendo a un germano... Si no hubiese sido de nieve estaría a estas horas en el Luxemburgo ó en el Louvre. El coronel le dió permiso por las noches todo el tiempo que permaneció aquí, cosa que me complació mucho, porque yo soy muy aficionado a los artistas, pues me son muy simpáticos.

Y, dirigiéndose al sargento mayor, agregó: —Que se vista este muchacho el uniforme. Pero no me lo ponga usted hecho una facha. Ya que tengo un escultor en mi compañía, quiero que nos haga honor.

Y, dirigiéndose al sargento mayor, agregó: —Que se vista este muchacho el uniforme. Pero no me lo ponga usted hecho una facha. Ya que tengo un escultor en mi compañía, quiero que nos haga honor.

Y, dirigiéndose al sargento mayor, agregó: —Que se vista este muchacho el uniforme. Pero no me lo ponga usted hecho una facha. Ya que tengo un escultor en mi compañía, quiero que nos haga honor.

Una hora más tarde, Pedro no se reconocía.

Llevaba un capote anchísimo, pantalón rojo que caía sobre las polainas, y zapatos tan grandes que daban a sus pies apariencias gigantescas.

También llevaba un kepis que se le encajaba hasta las orejas.

Vestido así, y equipado con un fusil, una mochila, una cartuchera, una bayoneta y otros muchos objetos de los que ignoraba el uso y los nombres, refa al ver su imagen reflejada en una vidriera, pareciéndole que contemplaba una exagerada caricatura.

—¡Caramba!—decía el sargento mayor.—Esto no le sienta a usted tan bien como a uamericana y su sombrero de fieltro. Pero ya llevará usted el uniforme con más soltura.

—¿Cree usted...?

—Sí, y conquistará usted a las muchachas con su uniforme, lo mismo que las debe haber conquistado vestido de paisano.

¡Ah! ¡Lo que se debe usted haber divertido en ese barrio Latina!

Pedro respondió con una sonrisa, a la que su interlocutor podía dar la significación que quisiera.

El sargento, que decididamente se interesaba por aquel quinto que le parecía una persona importante, continuó: —Ahí abajo está su cuarto; voy a recomendarle al cabo, que le colocará a usted en un buen sitio, al lado de un camarada que le enseñará los nombres de todas esas cosas que lleva usted en su equipo.

—Sargento, en agradecimiento a lo que se ha molestado por mí... —¿Yo?... Uno de estos días irá a París, y entonces... Porque a mí los artistas... ¡Ah! ¡Cuánto me hubiese gustado serlo!

—¿Por qué no ha probado?

—No siempre puede hacerse lo que se quiere.

Pedro pensaba mientras el otro charlababa: —Se conoce que en esta compañía son aficionados a los artistas. Empiezo a creer que no pasará mal el año de mi servicio militar.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La viticultura en peligro

El diario de Logroño «La Rioja» ha recibido un telefonema de Bilbao cuyo texto ha alarmado profundamente a los viticultores riojanos. Lo suscribe el Sr. Ugarte, gerente de una casa productora, y dice así:

«El Ayuntamiento de Vigo solicitó del ministro de Hacienda una autorización en virtud de la cual podrá imponer al consumo del vino el enorme gravamen de 15 pesetas por hectolitro, y a los alcoholes 100 pesetas por hectolitro de consumo.»

«Si se accediera a tamaña ilegal injusticia, por el portillo abierto para Vigo entrarán los demás Ayuntamientos, ávidos de volver al odioso impuesto de Consumos, como si solamente por este antieconómico procedimiento pudieran arbitrar recursos para hacer frente a sus atenciones.»

«Precisa que acudan los vitivinicultores al ministro de Hacienda, al Presidente del Consejo y al Gobierno todo, protestando contra tan absurda é incomprensible pretensión, por medio de sus Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, representantes en Cortes y demás representaciones, para evitar lo que causaría la ruina de la riqueza vitícola española.»

El telefonema ha dado lugar á que «La Rioja», adelantándose á la campaña que los productores de aquella región se disponen á emprender en defensa de sus intereses amenazados, consigne una protesta enérgica, en estos términos:

«No dudamos que por todos los riojanos se estimará necesario hacer la protesta que propone el Sr. Ugarte, y que seguramente repercutirá en todas las regiones vitícolas, porque, realmente, si quedara sin efecto la ley de desgravación de los vinos—lo que vendría irremisiblemente, y pronto, en el caso de que el Ayuntamiento de Vigo lograra su propósito—, la viticultura sufriría un rudo golpe, cuando tanto ha costado crear esta riqueza, tan digna como la que más de ser apoyada, porque cubre campos que de no ser por ella estarían improductivos y que ha sido creada con increíbles sacrificios y con el sudor de los beneméritos labradores, que no es como se han creado otras que disfrutan de privilegios.»

«Búsquense otros medios para convertir las ciudades en grandes poblaciones y déjese á los pequeños pueblos que coloquen sus productos sin trabas para que puedan subsistir y contribuir al sostenimiento de las cargas del Estado, bien pocas de las cuales son originadas por la agricultura.»

Antes de esto, el periódico riojano, procediendo cuerdamente, se ha elevado al conocimiento y estudio del grave acuerdo adoptado por la municipalidad de Vigo.

Cuando el alcalde, después de aprobado por el Ayuntamiento, lo propuso á la Junta municipal, que lo sancionó con su voto, dijo, entre otras cosas, las siguientes:

«Varios Ayuntamientos, entre ellos el de Vigo, sintieron la necesidad de reforzar los ingresos, fijándose para ello en un solo impuesto, por considerarlo el más á propósito, y este impuesto es el de bebidas alcohólicas.»

«Antes, el Ayuntamiento de Vigo había ya pedido ese arbitrio en concepto de análisis; pero ahora, por virtud de la ley de Autorizaciones, es el ministro de Hacienda quien tiene que conceder la autorización. Si esto no fuese así, no se necesitaría acuerdo, porque ya el ministro de la Gobernación tiene tres instancias haciéndole la misma petición.»

«El progreso y bienestar de nuestro pueblo, que todos deseamos, exigen que reforcemos el presupuesto.»

«Vigo, que por su puerto es en época normal ciudad de gran población flotante, tiene necesidades que hay que atender en cuanto á urbanización y otras mejoras indispensables. Esto redundará en beneficio de todos y cada uno de los habitantes.»

«Debe hacerse la aclaración que los vinos destinados á la exportación no tributarán, estando solamente sujetos á depósito y aforo.»

«Además, ampliaré la proposición, pues es justo que paguen impuesto los aguardientes y licores.»

«Debo advertir que el impuesto no lo pagarán los industriales, sino el consumidor.»

«El afán de todos los vocales asociados, con el de los concejales, es dotar á Vigo de mejoras, para convertir la ciudad en una gran población, pues si se consigue nivelar los presupuestos, los obreros tendrán en Vigo ocupación, no faltará trabajo y habrá obras de embellecimiento, beneficiándose principalmente la clase proletaria.»

Tal es el pleito, nada fácil, que se ofrece al ministerio de Hacienda. De una parte, una población que necesita medios de vida y los busca como puede. De otra parte, una rama importante de la producción española que se ve amenazada de muerte si el acuerdo prospera y el ejemplo cunde.

A buen seguro que no ocurriría esto si el problema de las haciendas locales se le hubiese dado una solución definitiva.

No se sorprendan de ese y otros conflictos que naturalmente han de producirse los que dejaron en el aire cuestión de tanta trascendencia.

Es muy explicable que los Municipios busquen donde puedan y como puedan medios de vida, aunque la necesidad les ponga en trance de herir intereses respetables. Es muy explicable también que los

intereses amenazados, sobre todo cuando alcanzan un radio de acción tan extenso como la viticultura española, se defiendan de los efectos de un grave error cuya culpa no les alcanza.

Veán ahora, en la realidad más lamentable, el daño que hicieron quienes no se cuidaron de solucionar pronto y de solucionar bien el problema de las haciendas locales.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de abril de 1867.

El Diario Mercantil, de Málaga, y La Convención, de Sevilla, se ocupan del embargo y confiscación de vinos españoles en los puertos de la Unión americana.

Según el último de estos diarios, uno de los distritos vinícolas más perjudicados con semejante medida es la provincia de Cádiz, pues por sus puertos se exportan grandes cantidades para los Estados Unidos.

Nuestros colegas ven en semejante acto proteccionista, implantado en medio de las leyes de aquella República, las deferencias que se tienen en la misma á los plantadores de viñas.

No parece sino que por ese medio indirecto se quiere acabar con el comercio de ese ramo en los Estados norteamericanos.

La continuación de unas obras

De varios vecinos de El Pardo recibimos una carta de la que copiamos el siguiente párrafo:

«Nuevamente acudimos al Poder público para suplicar se reanuden las obras del cuartel de El Pardo, de cuya terminación dependen tantos intereses de esta localidad. Y más aún que la consideración de estos intereses, nos mueve á hacerlo la lástima que inspira ver que unas obras en las que se han gastado varios millones y que responden á una verdadera necesidad, se hallen en suspenso, cuando bastarían algunos miles de pesetas para terminarlas. Esto aparte del deterioro que esta suspensión acarrea en la parte construida y materiales acumulados, expuestos á la intemperie en el mayor abandono.»

Esperamos que por una pequeña cantidad no se permitirá resulten inútiles las grandes sumas ya gastadas, y que el Gobierno hallará modo de atender una necesidad por él reconocida.»

El ganado se muere de hambre

La paja á seis reales arroba.

Leemos en «La Rioja», colega de Logroño: «Las noticias que recibimos de la Sierra respecto á los perjuicios que origina el largo invierno, que últimamente ha producido una nevada, son desconsoladoras.»

El ganado tiene que quedarse muchos días en los encerraderos, y como los ganaderos no podían calcular que se prolongaran tanto las nieves y no hicieron en su tiempo acopio de pienso, las reses, sobre todo las laneras, pasan hambre, hasta el punto de comerse la lana unas á otras, por faltarles el pienso.

Es mucho el ganado que muere. Se nos dice que en los pueblos más distantes se ha llegado á pagar á 1,50 peseta la arroba de paja, y aun á este precio no la encontraban los ganaderos.

Los dos días últimos ha nevado en la Sierra, agravándose la situación para los ganaderos.»

ANDALUCIA

Tiro de Pichón.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Comenzó hoy el tiro de pichón.

La Copa del Rey la ganó el tirador sevillano D. Félix Uroloa.

Las de la Infanta Isabel y del conde de Maeda, D. Juan Osborne.

Este donó una Copa, que la ganó D. Alfredo Alvarez Daguerre.

La escasez de carbón.

CADIZ. (Martes, mañana.) El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, ha conferenciado con el director de los tranvías eléctricos de Cádiz, San Fernando y La Carraca, y con los alcaldes de la provincia, interesándose la reducción de los servicios, á fin de que las fábricas de gas y de electricidad cierren durante el día el mayor número de horas posible para prolongar las limitadísimas existencias de carbones.

Procházase llegar así hasta agosto con servicio limitado.

ARAGON

Dos hombres helados.

TERUEL. (Lunes, noche.) En término de Escorhueta fueron hallados por un pastor los cadáveres de dos hombres, que perecieron helados.

Eran éstos Simón Guillén y su padre, llamado Juan.

ASTURIAS

Cuatro obreros sepultados.

OVIEDO. (Lunes, noche.) A las nueve, próximamente, de la mañana de ayer, hallábase varios obreros trabajando en el franco de una carretera en el concejo de Quirós, para lo cual realizaban un desmonte en sitio próximo al pueblo de Rodiles, parroquia de Nimbra.

Inesperadamente, gran cantidad de piedra y tierra se desprendió, arrojando á cuatro obreros, que quedaban completamente sepultados.

Realizáronse con la presteza que el apura-

do caso requería trabajos de descombro, á fin de procurar el salvamento de los desgraciados trabajadores, faena que, dada la importancia del desprendimiento, resultó penosísima.

Al fin se consiguió dar con los aludidos obreros, cuyos cuerpos aparecieron destrozados, sin señal alguna de vida.

Las víctimas, son: José Alvarez, Mateo Viejo, Manuel Fernández y José A. Estrada.

Dado aviso al Juzgado de Quirós, personóse éste en el lugar del suceso, practicando las primeras diligencias y ordenando el levantamiento de los cuatro cadáveres, que fueron conducidos al cementerio parroquial de Nimbra, en cuyo depósito se les practicará mañana la autopsia.

CASTILLA LA NUEVA

La escasez de patatas.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) El alcalde ha enviado una comunicación al gobernador civil, dándole cuenta de la escasez de patatas que diariamente se observa en los mercados.

El gobernador ha solicitado una relación de los tenedores de este artículo, al mismo tiempo que ha prohibido su exportación.

CASTILLA LA VIEJA

¡Peces! ¡Peces!

SANTANDER. (Martes, madrugada.) El vaporcito pesquero Sahagua se hallaba pescando á las ocho de la mañana á nueve millas de Santoña.

Cuando iban á recoger las redes, apareció un submarino alemán.

Los marinos alemanes les llamaban con locura y gritaban: «¡Peces! ¡Peces!»

Los pescadores creyeron que les decían: «¡Franceses! ¡Franceses!» y contestaron: «¡Españoles!»

Como los marinos alemanes vieron que no les entendían, enseñaron unos pescados.

Entonces echaron un cabo al vaporcito y los pescadores les dieron pesca.

Los alemanes prometieron pagarla; pero el sumergible tuvo que alejarse.

CATALUNA

En honor de los Quinteros.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de los hermanos Quintero, al que han concurrido numerosos comensales.

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de obreros curtidores de la fábrica de Planas, de que dimos cuenta, se debe á lo siguiente:

Al cobrar el jornal los obreros, se les descontó el lunes de Pascua, día en que no trabajaron.

Así lo tenían convenido en las bases de trabajo: no cobrar más que los días que realmente trabajen; pero fundados en la carestía de las subsistencias, quisieron cobrar, y como el patrono se negara, se declararon en huelga. Igual conducta han seguido los obreros curtidores de otra fábrica inmediata.

El gobernador se ha lamentado de que las gestiones que realiza para la solución de los conflictos obreros existentes no den el resultado apetecido.

Con motivo de haber aparecido en algunos diarios noticias inexactas, como la publicada ayer de haber abierto varias fábricas, ha dicho el Sr. Morote que la publicación de tales noticias más perjudica que favorece el buen éxito de las gestiones.

Los nacionalistas.

Se ha confirmado que el día 28 del corriente llegarán los nacionalistas valencianos que vienen á visitar á los nacionalistas de Barcelona.

En su obsequio se preparan varios actos, habiéndose encargado de su realización la Liga regionalista y las Juventudes nacionalista y valencianista de Barcelona.

Para los periódicos.

En el puerto de Pasajes hay depositadas, por falta de medios de transporte, 9.000 toneladas de pasta de papel, destinadas á las fábricas de Cataluña que surten á los periódicos de la región.

Los representantes de éstos han gestionado el pronto envío de la pasta, habiendo conseguido de la Compañía Transmediterránea que se encargue de ello á la mayor brevedad. Así se solucionará el conflicto que la falta de papel estuvo á punto de ocasionar.

Los Quinteros.

En el rápido han salido esta mañana para Madrid los hermanos Quintero.

La función en honor de ellos y de Pérez Galdós resultó un triunfo para autores y artistas.

El teatro estuvo lleno, con selecta concurrencia.

De arte.

La próxima Exposición de arte francés sigue emulando á nuestros artistas, quienes continúan exponiendo obras en los salones de costumbre.

En la Sala Goya se ha inaugurado una Exposición de cuadros de costumbres é impresiones taurinas, de Roberto Domingo.

En el Salón Parés, el escultor Borrell expone varios grupos destinados al monumento á Jacinto Verdaguer.

Además, el pintor Vila expone obras en el mismo local.

En las Galerias Layetanas han expuesto los escultores Martorell y Montañá una bonita colección de obras originales, en yeso y barro cocido.

También el paisajista Soldevila expone varios cuadros, y otros el pintor Capdevila.

En el Centro Aragonés tiene expuestas gran número de obras, algunas de grandes dimensiones, el pintor Tudela.

—Está ultimado el programa de las fiestas con que se conmemorará la inauguración de

la Exposición de Arte francés, que se celebrará el 23 del actual en el Palacio de Bellas Artes.

El sábado, el Ayuntamiento, con la Comisión de patronato, el Comité de honor y las autoridades, efectuarán la visita oficial al local, examinando el modo como se han realizado las instalaciones, y al día siguiente, domingo, se celebrará el barnizado, después de cuyo acto se abrirá el café restaurant y dará su primer concierto en el gran salón la Banda Municipal.

Por la tarde se efectuará la apertura oficial de la Exposición, con asistencia de las autoridades y corporaciones artísticas.

El acto se celebrará en el Salón de la Reina Regente.

También se ha ultimado el programa de los festejos que mientras esté abierta la Exposición se celebrarán, así en el local de la misma como en el Palacio de la Música catalana, en cuyo local se darán varias sesiones de arte musical francés.

GALICIA

Viaje de prácticas.

FERROL. (Lunes, noche.) Son esperados en esta ciudad, en viaje de prácticas, los segundos tenientes de la Academia de Artillería y los alumnos de la de Intendencia, acompañados de sus profesores.

Visitarán las baterías emplazadas en la entrada de la ría, las fortalezas de la plaza, los buques de guerra y los astilleros.

En su honor organizarán las Sociedades locales varios festejos.

Náufragos ingleses.

Han marchado hoy á Inglaterra los naufragos ingleses que vinieron al Ferrol para curarse en el hospital.

En la estación les ha despedido la colonia inglesa, á la que han rogado que hagan pública su gratitud por las atenciones recibidas desde el día en que fueron recogidos en el mar y desembarcados en la playa de Carliño.

LEON

Seguro contra el pedrisco.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) La Liga de Agricultores y Ganaderos ha acordado fundar entre sus asociados un seguro de cosechas contra los pedriscos.

La huelga de abanistas.

Los patronos abanistas han contestado á sus obreros en huelga, negándose á admitir el nombramiento de un Tribunal arbitral para resolver la huelga.

Esta lleva ya dos meses de duración.

VALENCIA

La cuarta parte de la cosecha de la naranja á Inglaterra.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Se sabe, de modo extraordinario, que el Gobierno inglés admite hasta el 25 por 100 de la cosecha de naranja.

La noticia ha causado excelente efecto en la opinión.

El conflicto del carbón.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los informes recibidos en el Gobierno civil durante las cuarenta y ocho horas últimas, referentes á la escasez del carbón, son en extremo alarmantes.

Los ministros de Fomento y Gobernación han delegado en el gobernador para que haga frente al conflicto.

El gobernador ha conferenciado con el director de la Compañía de alumbrado y calefacción.

El gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de la provincia, ordenándoles limiten en lo posible el consumo de carbón, incluso en las fábricas de gas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Prensa publica unas declaraciones del director de las fábricas del gas y de electricidad, confirmando las noticias que adelanté, de la necesidad en que se verá de cerrar las fábricas por falta de hulla.

A pesar de la carestía de los fletes y transportes terrestres, todo lo pagará la Empresa con tal de recibir carbón antes de ocho días. Confía en que el Sr. Gasset solucionará el conflicto.

La procesión de San Vicente.

Se ha verificado la procesión de San Vicente desde la catedral á la casa donde nació el santo.

Ofició el arcipreste Sr. Llerena.

Presidió la procesión el obispo, acompañado de las autoridades civiles y militares.

No hubo incidentes.

Los arroceros.

Para resolver la cuestión del precio del arroz el presidente de la Unión arrocera propondrá vender el precio de la tasa el arroz necesario para el consumo nacional, á cambio de que cosecheros y acaparadores reduzcan en una peseta el precio actual de los cien kilos de arroz de cosecha.

Obreros á Canfranc.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Á petición del gobernador civil de Huesca se ha completado hasta 150 la expedición de obreros que marcha á las obras de Canfranc.

Los que faltan para completar el número saldrán mañana, pues los otros ya marcharon el jueves.

El gobernador civil ha consultado por teléfono con el ministro si sigue organizando expediciones, pues aumenta el número de obreros que se ofrecen.

AVISOS UTILES



Lo bueno se impone, y así resulta que, á pesar de los diversos similares que se propagan, la Carne Líquida Valdés García es siempre preferida por médicos y enfermos; así se explica la enorme cifra de consumo que ha adquirido, la que excede de 300.000 frascos por año.

Todo el mundo debe tratar de fortalecerse y nutrirse bien en los cambios de estación; esto se consigue con ventaja usando la Carne Líquida Valdés García.

Sociedad Anónima «El Águila»

Fábrica modelo de cerveza y de hielo.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 20 del actual pueden pasar por sus oficinas (calle del general Lacy, núm. 33), de diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, donde se les proporcionarán las correspondientes facturas para proceder al canje por las nuevas acciones, mediante presentación de los títulos y resguardos provisionales que posean.

Los que los tengan depositados en Bancos ó banqueros pueden hacer el canje por mediación de los mismos; pero endosando á aquellos, en este caso, los resguardos provisionales, por el carácter que tienen de nominativos.—Madrid, 17 de abril de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, Julián Aragón y Aragón.

Los arroceros.

La Comisión de la Unión de Arroceros ha visitado al gobernador para comunicarle que aplaque su viaje á Madrid hasta que los organismos á quienes se consultó remitan informe sobre las instancias que se cursaron pidiendo la supresión de la urgencia de la tasa.

La Comisión ha elaborado una nueva fórmula de arreglo, que consiste en autorizar la exportación del arroz únicamente en el puerto de Valencia, comprometiéndose cada exportador á depositar, poniéndolo á disposición del consumo interior y al precio de la tasa, doble número de sacos de los que exporte.

Esta exportación no sería mas que la tercera parte de la cosecha.

Para ahorrar hulla.

El gobernador, de acuerdo con el director de la Compañía Leblón, organiza una campaña para ahorrar hulla; tropezando con la dificultad de que sólo se consigue una pequeña economía, siendo inevitable, ó la suspensión de la fabricación ó la llegada de buques con hulla.

En la mayoría de los pueblos de la provincia sólo se utilizará el alumbrado eléctrico, y donde no haya salto hidráulico se suspenderá las noches claras ó se sustituirá por el de petróleo.

Siguen cerrados.

Siguen cerrados los Círculos obreros de marcado carácter radical.

El gobernador civil aún no ha recibido orden de abrirlos.

VASCONGADAS

Los carniceros.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) La Junta de Subsistencias ha acordado que el pequeño aumento en el precio de los ganados no quita margen en las ganancias de las carnicerías, y por consecuencia, no está justificada la subida.

Los carniceros insisten en que se verán precisados á cerrar.

Sensible desgracia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comunican de Berástegui que examinando una pistola en el caserío de Gastanaberrí el dueño, D. Juan España, se le disparó, alcanzando el tiro á José Oleaecha, que quedó instantáneamente muerto.

El Sr. España, que ha sido detenido, muéstrase abatidísimo.

Reapertura de locales obreros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El gobernador civil, en vista de la actitud de los obreros, autorizó la reapertura de la Federación local de Sociedades obreras.

El precio de la carne.

El gobernador llamó al alcalde, encargándole que estudiara la cuestión de la carne, pues los carniceros amenazan con cerrar los establecimientos si no se les autoriza á subir el precio de la carne.

El carbón.

El gobernador conferenció con el director de la fábrica del gas, haciéndole ver la conveniencia de economizar cuanto sea posible el consumo, pues la escasez de carbón por la disminución de existencias y falta de producción de carbón mineral, pudiera determinar un serio conflicto.

El alcalde se ha dirigido al vecindario recomendando la mayor mesura en el consumo del gas.



INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Toda previsión es poca

A medida que pasan los días, la situación económica de España se agrava y se acercan los días tristes en que el país sufre, por dolorosa experiencia, toda la pesadumbre de nuestro aislamiento y la angustia de las salpicaduras de la guerra.

Puesto que estamos resueltos a vivir de nuestros propios recursos, mientras continúa este incendio mundial, es necesario que salgamos del alejamiento en que dormitamos y nos preparemos reflexivamente a afrontar las consecuencias de la asfixia que pronto se hará sentir en nuestra nación.

Las previsiones deben comenzar desde ahora, porque urgen las resoluciones, y mañana será tarde para adoptarlas.

Crear que sólo al Gobierno, como si éste pudiera hacer milagros, incumbe la iniciativa y la responsabilidad de las medidas a adoptar y de los sacrificios que se han de imponer, es pecar de injusticia y caer en la insensatez.

Situaciones como las que se avecinan no las puede resolver por su cuenta y riesgo un Gobierno. Es necesario que en esa obra colaboren eficazmente todas las fuerzas sociales del país.

Y hay que comenzar desde ahora, sin perder un minuto. La falta de carbón se va a hacer sentir muy pronto. Antes que cerrar fábricas, dejando en la calle sin trabajo y sin pan millares y millares de obreros, que se prohíba la venta de carbón para la calefacción, que se reduzca el consumo del alumbrado público, y sobre todo el particular; que se supriman los trenes llamados de lujo, expresos y rápidos, dejando sólo los correos para el servicio público postal y el transporte de viajeros.

Como el trigo también va a escasear, que se imponga la carta de pan si es preciso, antes de que estemos condenados a no comerlo, ó a comerlo a un precio fabuloso, sólo al alcance de los ricos.

Mecerse en dulces ilusiones en estos momentos es peligrosísimo. Ahora, es cierto, no carecemos ni aun de lo superfluo; dentro de poco nos faltará hasta lo más necesario. Y lo que hoy derrochamos lo echaremos de menos mañana cuando no haya ya tiempo de reparar el error cometido.

La verdad por delante, por dura y dolorosa que sea. Las crueles realidades, aunque se quisiera, no se pueden ocultar, porque son superiores a la voluntad de los hombres.

Se acercan días de prueba para el pueblo español. Que éste se prepare a afrontarlos, porque no hay otro remedio, haciendo de hormigas laboriosas y previsoras en vez de entretenernos en hacer ruido de cigarras.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 18 de abril de 1917.
Sale el Sol a las 5,19.
Se pone a las 6,41.

Santos del día.

Santos Apolonio, Crispín, Eleuterio, Galdino y Victorino, mártires; el Beato Andrés Hibernon, confesor, y la Beata María de la Encarnación.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21), y continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; novena, preces, letanía y salve.

En las Monjas de Santa María Magdalena (Recogidas), por la tarde, a las cinco y media, sigue el triduo a San Expedito, siendo orador el P. Modesto Barrio.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, a las seis, P. Laria.

En la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), continúa la novena a su titular, predicando por la tarde, a las cinco, el P. Gabriel Palanca; a las cuatro se cantarán solemnes vísperas.

En el Cristo de la Salud, al anocheecer, ejercicios; orador, D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en el Espíritu Santo y en San Luis, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de abril de 1867.

Esta tarde, a las dos, se ha celebrado solemnemente el entierro del cadáver de la señora duquesa de Gor, camarera mayor de Su Majestad la Reina. A pesar del deseo de aquella virtuosa señora para que su entierro se hiciera con la mayor modestia, la triste ceremonia se ha verificado con gran pompa y con asistencia de gran número de personas

RECUERDOS

Una página olvidada

En Marzo de 1913 y en Junio de 1915, antes de la guerra y después de ella, he rectificado un error histórico referente a la guerra de España con los Estados Unidos. Como algunos aún argumentan con aquella guerra en contra de Inglaterra, no estará de más volver a recordarle esa página de Historia.

Mi afirmación no fué por nadie refutada, ni en 1913, ni en 1915. Es absolutamente exacta y demuestra que Inglaterra hizo por España cuanto pudo hacer. A quienes ahora pongan en duda mi afirmación, les diré que debieron hacerlo antes: en 1913 ó en 1915. Ahora, es ya tarde.

Decía así el 3 de Marzo de 1913:

INGLATERRA INSULAR

«Ante todo, haré resaltar que Inglaterra es en absoluto desconocida en España, y por serlo, no es justamente apreciada. Crean las gentes que Inglaterra es una potencia llena de ambiciones europeas, y se equivocan. Lo demuestra el hecho de que, habiendo sido el árbitro de las grandes guerras del siglo XIX, jamás ambicionó territorios europeos. A raíz de las guerras napoleónicas pudo adueñarse de posiciones en el Continente, y siguiendo su tradicional política, a sus islas se ha reducido siempre, contentándose con vencer a sus enemigos. A España le conquistó en siglos anteriores medio imperio colonial; pero justo es decir que lo devolvió. Y si Gibraltar es inglés, más lo por culpa nuestra que por deseo suyo. Yo, que soy justo, no me acuerdo nunca, cuando voy a Gibraltar, de quién se apoderó de ella; me acuerdo de quienes en nuestra Guerra de la Independencia nos ayudaron, y en gracia de lo uno, lo otro les perdono, por que sería injusticia enorme acordarse de los créditos y olvidar las deudas.»

INGLATERRA AMIGA DE ESPAÑA

Inglaterra ha sido amiga muy leal de España, por estar convencida de que le es necesaria nuestra existencia, y de ello nos dió una prueba sobrado elocuente cuando la guerra con los Estados Unidos. Hay en la historia de aquella guerra una página que pocos saben. Yo invito desde aquí al señor ministro de Estado a que la desentierre de los archivos, para que sepa España entera que Inglaterra quiso que Europa interviniese colectivamente para impedir la guerra primero y para que la paz fuese más tolerable después. La diplomacia inglesa trabajó lo indecible; pero no pudo ser. Y no pudo ser, sépalo España, porque Alemania se opuso, negándose en absoluto a que esa acción colectiva fuese iniciada.

OPOSICION DE ALEMANIA

Alemania se vengó en aquella ocasión de la negativa de España a entrar en la Triple Alianza desoyendo los consejos de Caprivi y de Crispien, que intentaron convencer al marqués de la Vega de Armijo, entonces ministro de Estado, años antes de la guerra, de la necesidad de pactar una alianza con Italia, precursora de otra con Alemania, ya acariciada por Bismarck en tiempos de D. Alfonso XII.

MI ACTITUD

Cuando las guerras coloniales, escribí docenas de artículos en *El Tiempo*, pidiendo el artillado de *Corregidor*, *Boca Chica*, *Boca Grande* y *Canile* en Filipinas. Nadie me hizo caso.

Más tarde, meses antes de la ruptura con los Estados Unidos, hice una campaña diciendo que íbamos a un desastre, y anunciando la pérdida de todas nuestras colonias. Hice resaltar el poderío del futuro enemigo y... ¡¡ por poco me lynchan!!

En pago a mi lealtad, y a hablar de lo que conocía, me llamaron cobarde, canalla, mal español, y tuve que aguantar las diatribas de quienes velan a Weyler conquistando los Estados Unidos después de desembarcar en La Florida.

Entonces, como siempre, serví a mi conciencia, y siempre, absolutamente siempre, mis previsiones han sido dolorosas realidades. ¡Yo no tengo la culpa de no haber sido escuchado!

Pero me queda el consuelo de que, al final, siempre los hechos me dan la razón y las gentes me hacen justicia, como por ejemplo en lo de Marruecos. Ya todos los políticos dicen que acerté en mis juicios, y muchos militares están ya convencidos de que aquello no sirve para nada más que para enterrar hombres y millones, habiendo algunos, como

el general Primo de Rivera, que han tenido la gallardía de proclamarlo.

Hoy como ayer, y mañana como hoy, sirvo a mi Patria diciendo la verdad. Y diciéndola vivo tranquilo, porque mi lema es: «El Tiempo y yo contra todos.»

El Tiempo, es el mejor servidor de la Verdad y el mayor enemigo de la Mentira.

LEOPOLDO ROMEO

DE LA GUARDIA CIVIL

Por los inválidos del Cuerpo.

El otro día, lector, te conté que había llegado a mis oídos la tristísima situación en que se hallaba un guardia civil dado de baja en el Cuerpo é ingresado en el de Inválidos a resultas de las heridas que recibió en acto del servicio.

Este guardia civil, hoy cabo de Inválidos, cuando servía en la benemérita tenía dos pesetas noventa céntimos diarias con las que mal comían, ya que el pan no faltaba, su esposa é hijos.

Un día, el comandante de su puesto le dijo: «Póngase las correas, coja el fusil, y vamos a escape hacia las minas, que hay reyerta entre los obreros.» Y allá fueron el cabo y los tres ó cuatro guardias; separaron a los que combatían a tiro limpio, y ese desgraciado, que se llama Francisco Vaquero Llano, pagó el pato, ya que por consecuencia de un balazo que sufrió, y después de arruinarse y padecer curas cruentísimas, acabó por quedar cojo y ser declarado inútil para el servicio activo.

La esposa y los hijos de este humilde servidor de la sociedad que expuso su vida y dió su sangre, evitando que otras vidas se perdiesen, se mueren hoy de hambre.

¿Razón?

Pues que como el reglamento que regula las pensiones de invalidez asigna un haber único para las clases de tropa, que es el de una peseta cuarenta y dos céntimos al día, eso cobra en la actualidad el guardia que motiva este sexto artículo mío sobre el mismo asunto. Es decir, que cuando estaba bueno y sano se le daba para mal comer; y ahora, inválido totalmente, casi en la vejez, en vez de promérsele sus servicios, se le deja en la mayor miseria.

Mas no es esto sólo.

Los jefes y oficiales, cuando pasan á inválidos, ingresan con los sueldos de su empleo en activo.

Los brigadas, los suboficiales, pasan también, y sin estar prevenido en el reglamento de inválidos, y á pesar de no pertenecer á la categoría de oficial, con los mismos sueldos que tenían. Los de los Cuerpos policos militares tienen en inválidos el sueldo superior al empleo que disfrutaban en activo...

Resulta, pues, que únicamente los guardias civiles, los que más constantemente se encuentran en ocasiones de riesgo, son á los que el Estado deja abandonados, retribuyéndolos peor.

El guardia civil Francisco Vaquero Llano ha hecho instancia solicitando se le asigne las dos pesetas noventa céntimos que cobraba cuando estaba útil. Con lo que tiene no puede vivir ni dar de comer á su familia...

El general Ochando, comandante general del Cuerpo de Inválidos, sé que informó de la instancia favorablemente, ¡bien, mi general!, aun cuando no se le ocultaba que tratándose de un asimilado á soldado resolvería el Consejo Supremo como si fuese soldado, y sin tener en cuenta que el guardia tiene otro haber activo, que debe ser el regulador.

El Consejo Supremo se ha encontrado entre el imperativo de la legislación y el caso de justicia y de conciencia.

Han resuelto, creo, cumplir con el mandato del reglamento. Pero han resuelto también que proceda la reforma del articulado del mismo, y que se considere al guardia civil inválido como un militar que cobraba tanto antes.

Yo envío, con todo respeto y admiración, mi más entusiasta adhesión á la decisión de los señores consejeros. Eso es ser justos, humanos.

El general Tovar, director general de la Guardia Civil, acreditadísimo de querer á sus subordinados y de ser un entusiasta de la benemérita; el caballero todo corazón, compasivo con los humildes; el jefe enérgico y persuasivo, al pedir igualdad y bienestar, seguramente que interpondrá su buen deseo, actividad y poderosa influencia y logrará el que rápidamente se consiga tengan asegurado su modestísimo vivir los guardias civiles que queden inútiles en actos del servicio.

LADERA

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Entrada del nuevo obispo de Madrid Alcalá

El domingo próximo, por la tarde, el ilustrado prelado que con tanto acierto ha desempeñado la diócesis de Vitoria, D. Prudencio Melo y Alcalde, y que recientemente ha tomado posesión, por poderes, de su cargo en la diócesis de Madrid Alcalá, se revestirá por la tarde en la parroquia Iglesia de Santa María (Cripta), y desde allí se organizará una procesión para acompañar al mismo prelado, en su entrada en la catedral, donde se cantará solemne Te Deum.

La comitiva pasará por la calle de Ballén, plaza Mayor y calle de Toledo.

El prelado permanecerá hasta dicho día en el inmediato pueblo de Pozuelo.

DE ARTE

Exposición de aguafuertes

En el saloncillo del Ateneo se ha inaugurado una Exposición de aguafuertes, que nos colocan ante el arte del pintor catalán Xavier Nogué.

Veinticinco aguafuertes componen la citada Exposición, y en ellas se nos descubre un arte simplista, enemigo de las complicaciones, que busca dar la impresión de lo que se promane de modo sencillo y natural, sin deformaciones absurdas ni delirios desperatados.

El nombre de Xavier Nogué nos era conocido por un grato recuerdo literario, el de «La Ben Plantada» de «Xenius», cuyo libro catalán, portada que figura con el número 3 en la Exposición del Ateneo. Esta distinción de haber sido Xavier Nogué quien uniera su nombre al de «Xenius» en una obra que ha llegado á ser como el Evangelio de la Cataluña renaciente, demuestran ya bien á las claras la consideración elevada que el artista goza en Cataluña, consideración que habrá de otorgarle Madrid después de desfilarse ante las aguafuertes que en el Ateneo expone.

De todas ellas, la más cuidada nos parece la señalada con el número 24, que reproduce los vigorosos rasgos de una cabeza de mujer joven, de espíritu franco y decidido, de alma fuerte y noble. Tal es lo que nos sugiere el dibujo de Xavier Nogué.

Gusta de las escenas populares, descubriendo el carácter catalán, que vive mucho más compenetrado con la naturaleza que los madrileños, seguramente debido á las diferencias esenciales que pueden advertirse entre la campiña catalana que rodea á Barcelona, acariciada por las brisas del mar latino, y los campos castellanos que circundan á la corte de las Españas, azotados por el viento helado de la Sierra.

Xavier Nogué encontrará en Madrid y para su arte de hombre sencillo, la amable acogida que merece quien nos expresa sus impresiones de una manera llana y natural, á la buena de Dios.

Artistas argentinos.

En la planta baja del Palace Hôtel se inauguró ayer tarde la Exposición organizada por la asociación de artistas argentinos en Europa, constituida en París, y que ha querido dar á conocer en España las obras de sus asociados.

Concurrieron al acto inaugural el embajador de la Argentina, doctor Marco Avelandea, con el personal de la Embajada; el director general de Bellas Artes, Sr. Anguita; el director del Museo del Prado, Sr. Villegas; los Sres. Benlliure, Blay, Benedicto, Alberti, Francés, Penagos; el director de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya, y muchos literatos y artistas.

La Exposición consta de un centenar de obras de los Sres. Butler, Gavazzo, Buchardo, Gutiero, Merediz y Curatella Manes, y de ella nos ocuparemos con más extensión otro día.

Exposición E. Vera.

En el Salón Iturriz se expone actualmente una numerosa colección de cuadros del pintor E. Vera.

Puede visitarse de seis á ocho y media. En breve daremos cuenta de ella.

G. M.

LA JIRA DE AYER

Los vendedores ambulantes

Para celebrar el XVI aniversario de la fundación de la Sociedad general de vendedores ambulantes se reunieron ayer en Amaniel, en fraternal banquete, cerca de 200 personas, ocupando la presidencia la distinguida escritora Consuelo Alvarez (Violeta).

Los vendedores Sres. Rodríguez, Naya, Alonso, Carretero, Quirós y Valdés pronunciaron enérgicos discursos abogando por la unión de todos los vendedores y protestando del proceder del alcalde, al que combatieron duramente, calificándolo de tirano de los vendedores y pidiendo su destitución para antes del 1.º de mayo.

Violeta hizo un resumen muy atinado de los discursos; les aconsejó la unión á todos los vendedores, pero les hizo notar que los tonos de rebeldía que empleaban no conducían á un fin práctico.

Además de la caja de resistencia y la cooperativa que habéis fundado—les dijo á los vendedores—debéis de rodearos de personas docentes que os den sanas orientaciones y que os ilustren, para que, cuando acudáis á las autoridades, sepáis pedir concretamente y podáis ser atendidos.

Terminó abogando por el ennoblecimiento de las conciencias de la clase proletaria.

Puso fin á los discursos el presidente de la Sociedad, dando gracias á cuantos contribuyeron al engrandecimiento de la simpática Asociación.

Dió realce á la fiesta, que resultó muy agradable, la presencia de gran número de jóvenes vendedores, que al terminar el banquete se expansionaron á los acordes de un piano que se expansionaron se dieron cita para acudir el jueves 3 de mayo próximo al teatro Barbieri, en donde se celebrará una velada artística, organizada por la Sociedad de vendedores ambulantes, en la que se pondrán en escena *Juan José*, *Las codornices* y *El flechazo*, y cuyos productos se destinan á la Caja de Socorro de la Sociedad.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 39.

PLEITOS Y CAUSAS

Un pleito de las maestras.

El letrado Sr. Cierva ha sostenido ante la Sala tercera del Tribunal Supremo la representación de 16 maestras de Madrid, que reclaman contra una disposición del ministerio de Instrucción pública.

Por real decreto de 4 de abril de 1913 se establecieron en Madrid y Barcelona escuelas de adultas, disponiéndose que la Dirección general determinara las medidas necesarias para el desarrollo de dichas escuelas. En septiembre de 1913 fueron nombradas las maestras que hoy reclaman para las plazas de directoras y auxiliares de las referidas escuelas.

En 9 de julio de 1915, diferentes maestras de las escuelas de adultas se establecieron un turno de rotación, invocando un real decreto de 16 de septiembre de 1913.

El ministerio de Instrucción pública accedió a la petición de las solicitantes, y contra la resolución que dictó interpusieron el recurso las maestras que desempeñaban las plazas, y cuyo derecho es el que ha defendido el señor Cierva.

Se ha opuesto al recurso el fiscal, y como coadyuvante de la Administración el Sr. Bergamín (D. Fabio).

El amor y el revólver.

Dolores Toledoano, la mujer que hace pocos días se sentaba en el banquillo de la Sección cuarta, por haber disparado contra otra mujer, su rival en el cariño de un hombre, fué absuelta como pretendía el defensor Sr. Cabrera.

Hoy se sienta en el mismo banquillo otra mujer, Susana Jiménez. La engañó su novio con palabras de casamiento, y un día ella le hizo dos disparos, produciéndole una herida grave. Después Susana volvió el arma contra sí para quitarse la vida; pero sin conseguir otra cosa que producirse una herida que la tuvo unos cuantos días en la cama del Hospital.

La acusa el fiscal, Sr. Bernádez, como autora de un asesinato frustrado, defendiéndola el Sr. Garvía, que aboga por la absolución. ALVAR-ARRANZ

BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

LOS REPUBLICANOS

Federación republicana madrileña

Nota oficiosa.

El Directorio de la Federación Republicana Madrileña, en reunión celebrada ayer, leyó con sorpresa la carta que a nombre de los diputados provinciales de Madrid dirige el señor Fernández Morales, y aunque tenía tomado acuerdo de no contestar más que a las respectivas Asambleas, declara que en el Manifiesto no se acusa ni señala a personas y Corporaciones determinadas, sino que se recogen estados de opinión producidos por los tristes y frecuentes casos de apostasía, de embriaguez y de inmoralidad.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

La clasificación del kilómetro lanzado. La clasificación oficial del kilómetro lanzado, corrido el pasado domingo, es la que a continuación publicamos:

SIDE-CARS DE TURISMO

Primera categoría (hasta 950 c. c.). Primero, Pedro Zuazo, en 38 segundos y 4 décimas (velocidad media aproximada, 94 kilómetros a la hora).

Segundo, Gumersindo Rodríguez, en 39 s. Tercero, Miguel Pradilla, en 39 s. y 8 d.

Segunda categoría (fuera libre).

Primero, Luis Coppel, en 37 segundos y 6 décimas (velocidad media aproximada, 97 kilómetros a la hora).

Segundo, Pacomio Peribáñez, en 38 s. Tercero, Juan Ribera, en 39 s. y 4 d.

SIDE-CARS DE CARRERAS

Categoría única. Primero, Miguel Lliviria, en 34 segundos y 8 décimas (velocidad media aproximada, 105 kilómetros a la hora).

Segundo, Germán Villar, en 44 s. y 2 d. MOTOCICLETAS DE TURISMO

Primera categoría (hasta 300 c. c.). Primero, Florencio Fuentes, en 51 segundos y 8 décimas (velocidad media aproximada, 70 kilómetros a la hora).

Segundo, Augusto Aparicio, en 1 minuto, 1 segundo y 4 décimas. Tercero, Vicente Martínez, en 1 m., 2 s. y 2 d.

Cuarto, Carlos Sobejano, en 1 m., 16 s. Segunda categoría (hasta 500 c. c.).

Primero, Víctor Landa, en 37 segundos y 2 décimas (velocidad media aproximada, 97 kilómetros a la hora). Segundo, Gonzalo Alonso Martínez, en 44 s. y 6 d. Tercera categoría (hasta 750 c. c.).

Primero, Angel Retana, en 35 segundos y 8 décimas (velocidad media aproximada, 102 kilómetros a la hora).

Segundo, Vicente Martínez, en 39 s. y 4 d. Cuarta categoría (fuera libre).

Primero, Eduardo Figueroa, en 31 segundos (velocidad media aproximada, 116 kilómetros 629 metros a la hora).

Segundo, Luis Coppel, en 31 s. y 4 d. Tercero, Juan Ribera, en 33 s. y 6 d. Cuarto, Carlos Valenti, en 35 s. y 2 d. Quinto y sexto, Celestino García y José Sanz, en 36 s.

MOTOCICLETAS DE CARRERAS Categoría única. Primero, Víctor Landa, en 28 segundos y 4 décimas (velocidad media aproximada, 126 kilómetros 760 metros a la hora).

Segundo, Luis Coppel, en 29 s. y 6 d. Tercero, Miguel Lliviria, en 30 s. Cuarto, Florencio Fuentes, en 31 s. y 6 d.

CYCLE-CARS Segunda categoría. Primero, Román Uribealzo, en 44 segundos y 6 décimas (velocidad media aproximada, 81 kilómetros a la hora).

Segundo, Agustín de Ibarra, en 48 s. y 8 d. Tercero, Juan Ribera, en 49 s. y 2 d.

Las «Harley Davidson» en el kilómetro lanzado. Las maravillosas motocicletas, ganadoras de la Copa del Rey en el circuito de La Granja, han dado en la carrera del kilómetro lanzado, organizada por el Real Moto Club Español, nueva y brillante prueba de su valer.

Miguel Lliviria, el formidable motocerman, varias veces campeón, montando una motocicleta Harley Davidson con side-cars, obtiene el primer puesto de la categoría de carreras, haciendo la fantástica velocidad media de 105 kilómetros a la hora, a pesar de haberse salido una velocidad, que tuvo que volver a meter, lo que le hizo perder algún tiempo.

Luis Coppel y Pacomio Peribáñez, montando también Harley, se clasifican primero y segundo de la categoría de fuerza libre de side-cars de turismo, alcanzando velocidades medias de 97 y 94 kilómetros a la hora.

Y por último, el simpático deportista Eduardo Figueroa gana la categoría de fuerza libre en motocicletas de turismo, después de un brillante recorrido a razón de 116 kilómetros 629 metros a la hora.

Por lo tanto, con estas performances, las Harley Davidson baten los records de side-cars de turismo y carreras y el de motos de turismo de fuerza libre.

Además, nos complacemos en hacer constar que las máquinas ganadoras son exactas a las que el representante exclusivo para España de Harley Davidson, D. Juan Antonio Landaluce, tiene dispuestas para entregar inmediatamente en su salón de Exposición y venta de la calle de Alcalá, núm. 99

«Indian» añade una página de oro más a su historial deportivo. Las rojas motocicletas, que son las preferidas por el verdadero aficionado, han puesto de manifiesto una vez más en el kilómetro lanzado que donde se presentan alcanzar el éxito que merecen por su excelente funcionamiento.

Indian, en la carrera del domingo, ha conseguido un nuevo suceso. Víctor Landa, con una motocicleta de esta marca, gana la segunda categoría de motocicletas de turismo (hasta 500 c. c. de cilindrada), haciendo el kilómetro en 37 segundos, lo que supone una velocidad media de 97 kilómetros a la hora.

Angel Retana, sobre Indian, se clasifica primero de la tercera categoría de motocicletas de turismo (hasta 750 c. c. de cilindrada), cubriendo el recorrido en 35 segundos 8 décimas, lo que representa una velocidad de 102 kilómetros a la hora.

En esta categoría, Vicente Martínez, montando también Indian, se clasifica el segundo, haciendo un brillante recorrido.

En la única categoría de motos de carreras, una Indian, llevada por Víctor Landa, hace el kilómetro a razón de 126 kilómetros 760 metros a la hora, obteniendo el triunfo sobre sus cuatro competidores, y habiendo alcanzado la velocidad máxima registrada en la prueba que no ocupa.

Este nuevo triunfo en el año actual hay que añadirlo a los obtenidos en Barcelona en enero, en la única carrera de gran turismo que en España se celebra, y que se corre sobre un recorrido de 575 kilómetros, donde las Indian ocuparon los primeros puestos, ganando dos copas de honor y la medalla de oro.

También en la cuesta de Los Bruchs, Indian ocupa los primeros lugares. Esto demuestra que esta importante marca gana siempre, tanto en las pruebas de velocidad como en las de cuesta y gran turismo.

Por lo tanto, no es de extrañar que al AUTOMOVIL SALON, Nicolás María Rivero, 8 y 10, acudieran ayer multitud de deportistas a felicitar a los Sres. Olave y Azqueta, representantes de las motocicletas Indian, por el ruidoso triunfo alcanzado el domingo por estas máquinas en el kilómetro lanzado.

A. S. DE L.

KILOMETRO LANZADO DEL R. M. C. E. 1.ª categoría de side-cars de turismo: 1.º PEDRO ZUAZO. 2.º GUMERSINDO RODRIGUEZ. 3.º MIGUEL PRADILLA.

Todos sobre motocicleta.

EXCELSIOR de menor cilindrada que las demás marcas presentadas en esta prueba. 1.ª categoría de motociclistas de turismo: 1.º FLORENCIO FUENTES sobre ALLON, 2 1/2 HP.

EXPOSICION Y VENTA: Caños, 4.-MADRID

LA BUENA FE

COMO INFORMAN A SUS LECTORES

Con profunda sorpresa ha sido leído el siguiente telegrama que publica El Correo Español:

EN BUENOS AIRES

La muchedumbre intenta quemar los edificios de los periódicos que quieren la guerra

BUENOS AIRES, 15.

Hay gran agitación contra los periódicos que quieren que esta República siga en todo los pasos de los Estados Unidos.

Han sido atacados los edificios de algunos periódicos belicosos. La Policía dispersó, después de mucho trabajo, a los asaltantes.

Se dieron muchos vivas a la neutralidad. En el momento de cablegrafiar, hay gran agitación.

Con decir que los cablegramas dicen todo lo contrario, ya hay bastante. Y para que no se diga que argumentamos con textos sospechosos, recortamos de La Nación lo siguiente:

«MANIFESTACIONES ANTE ALEMANES EN LA ARGENTINA

BUENOS AIRES, 16. Se celebran continuas manifestaciones. Una gran muchedumbre recorre las calles pidiendo la declaración de guerra a Alemania. Han sido atacados por la multitud, que intentó prenderlos fuego, los edificios de los periódicos de propiedad alemana.

La Policía, acudiendo apresuradamente, dispersó a los manifestantes que continuaron recorriendo las calles cantando la Marsellesa y gritando «¡Mueran los alemanes!»

La muchedumbre ha atacado después la Legación alemana y el Consulado, prendiendo fuego a los edificios.

El jefe de Policía, que trató de arengar en términos conciliatorios, fué apedreado. En el momento de telegrafiar, una enorme muchedumbre trata de repetir sus ataques a las oficinas alemanas.

Creemos que hay derecho a exponer toda clase de opiniones; pero creemos también, que no hay derecho a falsear la verdad.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Un español indultado.

Según informa el ministro plenipotenciario de Su Majestad en Bruselas, el súbdito español indultado recientemente de la pena de muerte a que había sido condenado por los Tribunales militares, es Jaime Mir y Más, natural de San Sadurn de Noya, provincia de Barcelona, de treinta y un años de edad.

Sirva esto de contestación a las diversas preguntas recibidas en el ministerio de Estado con motivo de la publicación de la noticia del indulto de Jaime Mir.

FOMENTO

Las minas de Puertollano y Peñarroya.

El ministro de Fomento ha celebrado una reunión con el ingeniero jefe de la División de Ferrocarriles a que corresponde Puertollano y los ingenieros comisionados por el ministerio, Sres. Gómez Rojas, del Cuerpo de Minas, y Acedo, del de Caminos, y el señor Peyroncelly, en la que se trató de la cuestión de los transportes del carbón y de los trabajos que con toda celeridad se vienen realizando en aquellas minas para el establecimiento de vías llamadas de playa, que faciliten el sacar toda la producción acumulada en breve plazo. Anunció el Sr. Gasset a los representantes de la Prensa que confía en que en el término de diez a quince días estén los trabajos terminados, y podrá quedar descomulgada por completo toda aquella cuenca carbonífera, aun en el caso de que intensifique su producción actual.

La Junta de Defensa de Castellón.

El Sr. Gasset presentó ayer a su compañero el ministro de Hacienda a la Comisión de la Junta de Defensa de Castellón y se propone acompañar a la misma en la visita que esta tarde realizará el subgobernador del Banco de España, Sr. García Escudero, para ver si hay posibilidad de vencer las dificultades que se opongan a los deseos de la Comisión de que el Banco preste a los productores con garantía de sus tierras.

El ministro, que ha hecho cuanto ha podido en materia de Obras públicas y transportes, tiene interés en que también se resuelva favorablemente la cuestión del crédito para que queden satisfechas las legítimas aspiraciones de aquella región.

Peticiones y visitas.

Continúa el ministro verdaderamente agobiado con las innumerables visitas y Comisiones que a diario recibe, todas ellas en petición de arreglo de caminos y carreteras, vagones y carbón.

Entre ellas figura por su importancia la que recibió del senador Sr. Lastres, a quien acompañaba el director de la fábrica de sosa y productos químicos de Torreclavaga (Santander), que fué a manifestar al Sr. Gasset que tendrá que parar la fábrica por falta de carbón si la Compañía del Norte no facilita en seguida el material necesario para su transporte, y que esta paralización obligaría a dejar sin trabajo a unos 250.000 obreros que viven al amparo de esta industria.

Consejo Superior de Fomento.

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y examinadas las cuentas de inversión de las cantidades recibidas del Estado y de las Diputaciones, remiti-

das por los Consejos provinciales de Guadalajara, Albacete, Jaén y Oviedo, se acordó la tramitación correspondiente para su aprobación.

Dada cuenta de las instancias de las Cámaras de Comercio de Gijón, Manresa y Ronda interesando se declare categóricamente el derecho que las Cámaras de Comercio no provinciales tienen a tomar parte en las elecciones de vocales de los Consejos, se propuso por la Comisión manifestar a dichos organismos que el derecho de referencia está clara y terminantemente concedido por el real decreto de 12 de febrero de 1915.

La Comisión se ocupó también detenidamente de la labor realizada por los Consejos de Segovia, Albacete, Soria, Alicante, Badajoz y Zamora, relativa a la construcción de tranvías eléctricos, divulgación de instrucciones para la cría del gusano de seda y medios para combatir sus enfermedades, organización de Juntas locales para la extinción de plagas del campo, formación de estadísticas del valor de mercancías importadas y exportadas, abastecimiento de aguas, potables, adquisición de maquinaria agrícola para uso de los agricultores, prohibición de la introducción de carnes extranjeras por los daños que causan a la riqueza pecuaria del país, estadísticas de productos agrícolas y sus exportaciones, incluso las elaboradas, vinos y aceites, repoblación forestal, creación de plantas, plantación de moreras y chopos para establecimiento de la industria sericícola y obtención de pastas para la fabricación de papel, instalación de laboratorios bacteriológicos y otros servicios.

Siembras de cereales y estado de las mismas en la actualidad. La Dirección de Agricultura ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Según los datos estadísticos últimamente remitidos por los ingenieros jefes de las Secciones agrónomicas de España, referentes a las siembras de cereales y al estado de las mismas, se deduce que pueden darse ya por terminadas, alcanzando las siguientes cifras:

Superficie sembrada de trigo, 4.168.035 hectáreas. Idem de cebada, 1.628.839. Idem de centeno, 747.218. Idem de avena, 573.349.

Superficies que, comparadas con las correspondientes del año último, arrojan para el presente las siguientes diferencias en más: trigo, 61.083 hectáreas; cebada, 56.212; centeno, 281, y avena, 7.621.

El estado actual de las siembras de dichos cereales, por regiones agrónomicas, es como sigue:

En las seis primeras regiones, que son las de Castilla la Nueva, Mancha y Extremadura, Castilla la Vieja, Aragón, Rioja, Leonesa y de Galicia y Asturias, las siembras se encuentran retrasadas, debido al exceso de lluvias caídas, nevadas, fuertes vientos, heladas, granizos, días nublados, etc. Si la primavera se presenta normal, hay muchas esperanzas de que los sembrados mejoren considerablemente.

En las regiones séptima y octava, que son las de Navarra y Vascongadas y la de Cataluña, los sembrados se encuentran algo mejor que en las seis regiones anteriores.

En la región novena, de Levante, las sembradas se presentan desiguales, especialmente en los terrenos de secano, a causa de las bajas temperaturas, falta de lluvia y vientos secos y fuertes.

La región décima, de Andalucía oriental, y la undécima, de Andalucía occidental, a causa de las inundaciones últimas presentan en sus sembrados muchas mermas de verdadera consideración, y en la superficie a donde no llegaron las inundaciones, los terrenos se encuentran endurecidos a causa de las bajas temperaturas.

En la región duodécima, de Baleares, el estado de los sembrados es satisfactorio. Y en la decimatercera, de Canarias, se encuentran las siembras algo retrasadas por carencia de lluvias, aunque en estos días se han iniciado.

En Melilla también las lluvias caídas fueron muy escasas, existiendo, por el contrario, vientos huracanados que causaron bastante daño en los cereales sembrados.

Comité de Transportes terrestres. Se ha reunido el Comité de Transportes terrestres.

Al salir han facilitado los reunidos la siguiente referencia:

«Ayer quedó firmada el acta del Convenio celebrado entre los delegados franceses y españoles para tratar de la circulación de vagones por la frontera.

Las bases principales del Convenio son las siguientes: Por la frontera Irún-Hendaya circularán 105 vagones diarios de mercancías, y, además, los vagones de propiedad particular que lleven vinos y otras mercancías.

Por esa línea se autoriza la circulación de quince vagones más, siempre que haya sitio en las vías.

Por la frontera Portbou-Cerbere, además de veinte vagones diarios de naranjas, circularán 85 vagones diarios de mercancías y los de propiedad particular.

Para evitar la acumulación de vagones en las fronteras y conseguir que el servicio se lleve con toda regularidad, se estudia por el Comité de Transportes terrestres la conveniencia de crear un centro para la frontera Portbou-Cerbere, que será establecido en Barceloneta, y otro en Madrid para la frontera Irún-Hendaya, con objeto de que para las facturaciones a dichas fronteras sea necesaria la autorización de los indicados Centros.»

Se ha sido el asunto principal que ha ocupado la atención del Comité de Transportes terrestres.

Fuera de eso, ha despachado asuntos de trámite y reclamaciones.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

En virtud de oposición, ha sido nombrado D. Alberto Gil Bermejo preparador físico del Instituto de Radiactividad de la Universidad Central.

—A propuesta del director del Museo de Ciencias Naturales, se nombra a D. Angel Cabrera y Latorre deseador primero interino de dicho Centro, y para el cargo de colector interino, que éste desempeñaba, a D. Angel Zarco y García.

También se dispone de real orden que se anuncie a oposición la provisión de las dos citadas plazas.

—Habiendo sido nombrado catedrático numerario de Universidad D. José Luch Méndez, se ha dispuesto que se den los ascensos de escala en la de auxiliares numerarios de Universidad, y, en su consecuencia, se confirma a D. Carlos Puerta Gaona en el cargo de auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, correspondiéndole el núm. 140, que pasa a ocupar en el escalafón.

—Se declaran desiertos, por falta de aspirantes, los concursos previos de traslación anunciados para la provisión de las cátedras siguientes:

Lengua y Literatura españolas de la Universidad de Murcia.

Elementos de Derecho natural de la de Santiago.

Historia de España, vacante en la Universidad de Murcia.

—Se nombra a D. Antonio Flórez Vergara catedrático interino de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Murcia.

Primera enseñanza.

Se anuncia a concurso de traslado y ascenso la plaza de oficial segundo de secretaría, vacante en la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada.

—Se nombra, en virtud de reingreso, a doña Basilia Rodríguez, maestra de Vilaboa (Pontevedra).

Institutos.

Se autoriza a D. Andrés Caballero Rubio y a D. Cristóbal Caballero Rubio para que se posesionen del cargo de ayudantes gratuitos de la Sección de Letras del Instituto de Taragona en el del Cardenal Cisneros.

Donación de un edificio para escuelas. Para que sirva de ejemplo y estímulo vamos a dar cuenta a nuestros lectores de un donativo que se ha hecho pocos días ha, en el mayor silencio, por una distinguida señora, muy amante de la instrucción primaria.

Careciendo la villa de Santorcaz (Madrid) de edificio amplio y de condiciones higiénicas para instalar cómodamente sus escuelas nacionales, ha mandado construir a sus expensas uno de nueva planta, con habitaciones para los maestros, doña Carmen González Amor, la que por solo este acto (ha realizado otros de mayor importancia en dicho pueblo) merece la gratitud y consideración de todo el vecindario y el recuerdo imperecedero de varias generaciones.

CASA REAL

A las once se celebraron en la Real capilla, las exequias por el eterno descanso de Sus Majestades doña Isabel II y D. Francisco de Asís, ofreciendo un capellán de altar y presidiendo el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, con el marqués de Castel Rodrigo, duque de Santo Mauro y el general Andino.

En las tribunas se hallaban las duquesas de Vistahermosa, San Carlos, Conquista y viuda de Terranova; marquesas de Comillas, Rafal, Valdeolmos y Santa Cristina, y condesa viuda de los Llanos.

En los bancos rasos estaban los Grandes de España duques de Vistahermosa, Parcent, Osuna, Vega y Zaragoza; el conde de Superunda, la Casa militar, los mayordomos de semana señores conde de Pozo Ancho, Baeza, Ruata, barón de Covadonga, conde de Caudilla, Alos, León, Mascarós, Bermúdez y Herrera Sotolongo; los gentileshombres señores Valcárcel, Barsi, Vitorica, Hidalgo y Blanco, y los capellanes de honor.

El obispo de Sión ocupó su reclinatorio y ofició en el responso.

Dijo la misa un capellán de altar. Después de las exequias, fueron las clases de etiqueta a inscribirse en los álbums de pésame.

Mañana, a las doce, presentará sus credenciales a S. M. el ministro de Grecia, Sr. Varrotos.

S. M. el Rey, con el general Aznar, el conde del Grove y el ayudante Losada revistó, entre once y doce de la mañana, en Leganés, la fuerza del regimiento de Covadonga, repatriada de Africa.

El general Jordana ha almorzado con Sus Majestades.

S. M. el Rey ha concedido una copa de plata a la Sociedad Tiro de Pichones, de Sevilla, para las tiradas extraordinarias de esta primavera, y otro premio al Ayuntamiento de Burgos para la Exposición Agrícola y pecuaria.

UNA INICIATIVA

Medalla del Mérito escénico

El secretario de la Asociación de Actores ha tenido una feliz iniciativa, que ha sometido por medio de respetuosa instancia a la consideración del ministro de Instrucción pública, D. Julio Burell.

Propone el Sr. Mediá que, para estímulo y galardón de los actores españoles, que llegan a la vejez sin más esperanzas que la prosaica pensión que le asigna aquella Asociación, se cree por el Estado una «Medalla del Mérito escénico», que sirva para recompensar su laboriosidad, su amor al estudio y sus glorias pasadas, como la tienen otras clases sociales.

El Sr. Mediá, como decimos, ha elevado al Sr. Burell la instancia proponiendo la creación de este distintivo honoroso para recompensar servicios al arte y a la cultura patria por los que se dedican al teatro.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

La campaña de Mesopotamia.

Londres, 17. El general Maude informa que las tropas inglesas en Mesopotamia han avanzado el día 16 de abril por la orilla derecha del Tigris en una marcha de más de dos kilómetros sobre la posición ocupada por el décimo octavo Cuerpo del ejército turco, y se han apoderado de Istabulat.

Las avanzadas de las tropas enemigas se retiraron sin resistencia. (Agencia Radio.)

Ocupación de la granja de Tombois.

Londres, 17. Comunicado oficial del medio día.

Nuestras tropas han tomado durante la noche la granja de Tombois, cerca de Epehi, ganando terreno al Noroeste de la estación. Hemos hecho unos cuantos prisioneros.

El tiempo continúa tormentoso, con grandes vientos y lluvias.

ALEMANIA

Una de las mayores batallas.

Koenigs-wusterhausen, 17. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—A orillas del Aisne se está desarrollando una de las mayores batallas de la tremenda guerra, según dirá más tarde la Historia universal.

Desde el 6 de abril sigue sin interrupción la preparación enemiga por medio de artillería y de lanzaminas.

Los franceses han intentado, en una medida jamás alcanzada hasta la fecha, con una violencia sin igual, poner a prueba de asalto nuestras posiciones, inutilizar nuestras baterías y cansar a nuestras tropas.

El 16 de abril al amanecer se inició el ataque de perforación francés desde Soupin a orillas del Aisne hasta Betheny, al Norte de Reims. Dicho ataque se extiende en un frente de 40 kilómetros y lo dan fuertes contingentes de infantería, cuyas fuerzas reciben continuamente nuevos contingentes por medio de aprovisionamiento de reservas, de modo que las fuerzas francesas están intensamente fuertes.

Por la tarde, los franceses echaron en el fuego de la batalla grandes masas y dieron fuertes ataques secundarios contra nuestro frente, situado entre el Oise y Coude-sur-Aisne.

Ya no fue posible, en vista de la lucha de hoy, defender estolamente las posiciones nuestras.

La lucha no se concreta ya en una línea sola, sino que se va extendiendo en una zona profundamente defendida y atrincherada.

La lucha tiene por objeto apoderarse de las posiciones más avanzadas, y el enemigo sacrifica en este caso, de buena gana, utensilios de guerra y fuerzas vivas.

La intención nuestra fue de ahorrar hombres, debilitando al enemigo por medio de fuertes y sangrientas bajas.

Hemos alcanzado dicho resultado gracias al comportamiento imborjable y al brillante valor de nuestras tropas.

Durante el día de ayer se malogró el intento de perforación francés, cuya finalidad tenía muy largo alcance. Las bajas enemigas han sido tan sangrientas como elevadas, y quedaron en nuestras manos 2.100 prisioneros.

Continúa la lucha en los pocos sitios donde el enemigo logró penetrar en nuestras líneas. Estamos a la expectativa de nuevos ataques enemigos.

Hoy por la mañana se inició el combate en la Champagne, entre Prunay y Auberive; por consiguiente, el campo de batalla se extiende desde el Oise hasta la Champagne. Nuestras tropas aguardan los choques venideros con entera confianza.

Sin novedad.

No hay novedad ni en el frente oriental ni en el balcánico.

RUSIA

Ardenes alemanas.

Petrogrado, 17. Frente occidental.—Tiroteo y actividad de aviación en diversos puntos del frente.

Según declaración de un oficial austriaco, que desertó a nuestras líneas, el canciller alemán, Bethmann Hollweg, ha enviado a Stoccolmo a varios socialistas rusos para negociar una paz separada.

En conexión con esta noticia fue propagada por los alemanes la noticia de la captura de la plaza de armas de Tcherwischensk.

En los países centrales es unánime la creencia de que las discordias intestinas de Rusia contribuirán a su desastre.

Demuestran estas informaciones que Alemania ha de emplear cuantos esfuerzos sean necesarios para producir, con sus ardenes, la discordia entre sus adversarios.

Frente rumano y del Cáucaso.—Tiroteo y acciones de exploración.

Aviación.—Al Nordeste de Vilika el aviador teniente Vakulewsky derribó un aeroplano alemán, que cayó ardiendo, pereciendo sus tripulantes.

Al Este de Brzejdny, los aviadores alemanes Kojerwis y voluntario Zemblevich derribaron un aeroplano alemán, que cayó en nuestras líneas.

Los aviadores franceses lanzaron eficazmente bombas sobre las baterías enemigas a orillas del Danubio.

ITALIA

Tentativas fracasadas.

Coltano, 17. En el valle de Lagarina, nuestra artillería ha renovado el bombardeo de la estación de Collano y ha producido desperfectos en los edificios, poniendo en fuga trenes y camiones automóviles, y dispersando tropas.

Se señalan encuentros entre pequeños grupos de infantería en las pendientes de Punta Albino (valle Canonica).

En Maso (Brenta), hemos rechazado al ad-

versario, tomándole armas, municiones y algunos prisioneros.

En la parte superior del valle de Travignolo, durante una fuerte tormenta, un destacamento enemigo hizo irrupción por sorpresa en una de nuestras posiciones avanzadas al Oeste del lago de Boche, volviendo prontamente a sus líneas.

Una tentativa del mismo género, protegida por una espesa niebla, contra nuestras posiciones del Passo di Sondogna (valle de Dognafella), fué rechazada en seco por nuestras tropas, que infligieron pérdidas graves al adversario.

En el frente de los Alpes Julianos, duelos de artillería; más intensos en la cuenca de Gorizia, y actividad aérea.

Un avión enemigo fué derribado durante un combate cerca de Ternova.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones.

Paris, 17. Una semana después que nuestros hermanos de armas los ingleses consiguieron una gran victoria, nuestras tropas tomaron la ofensiva entre Soissons y Reims, con tan formidable ímpetu que ganaron al asalto toda la primera posición alemana, llegando por algunos sitios hasta la segunda línea adversaria.

Más de 10.000 prisioneros han caído en nuestro poder y el botín ha sido enorme.

La acción comenzó bien entrada la mañana. La artillería, que durante cinco días venía haciendo descargas de preparación, tomó en las últimas horas un carácter tal de violencia que, a eso de las nueve, el ruido de las detonaciones era verdaderamente infernal.

A la señal de asalto, nuestras fuerzas, con valentía extraordinaria, se lanzaron sobre las trincheras contrarias y con un tiempo ineluctable y crudo, en tanto que la artillería alargaba sus tiros.

El campo de batalla estaba limitado por dos puntos extremos, uno al Oeste de Missy-sur-Aisne, a mitad de camino, y el otro sobre la carretera de Soissons a Vailly.

La lucha fué ardua. El enemigo efectuó un movimiento de repliegue, apareciendo después delante de nuestras líneas grandes contingentes adversarios, que no eran inferiores a 20 divisiones.

Todas las baterías de que podían disponer las enfilaron hacia nosotros; pero, a pesar de ello, la tenacidad de nuestros soldados les hizo retroceder.

Fué una defensa desesperada, y no tuvimos otro remedio que abandonar la primera de las tres líneas que defendían sobre toda la extensión del frente atacado.

La posición alemana fué tomada inmediatamente por el Sur de Juvincourt sobre La Muette.

Desde el río hasta Reims, y en el frente comprendido del Nordeste al Sudeste, toda la primera línea alemana quedó en nuestro poder, siendo también desalojado el enemigo del terreno que tenía al Oeste del canal del Aisne.

El fuerte de Brimont, desde el cual bombardean Reims con frecuencia, lo tenemos cercado.

El avance alcanzó una profundidad de tres a cuatro kilómetros en determinados puntos, resultado muy apreciable si se tiene en cuenta que las defensas adversarias en esta región son poderosísimas.

La primera posición comprende hasta cinco líneas de trincheras sucesivas.

Independientemente del terreno, esta batalla nos ha dado un extraordinario número de prisioneros y riquísimo y abundante botín en material de guerra, debido a que la sorpresa de esta vez les ha impedido retirarlo más a retaguardia, como en otras ocasiones hicieron.

En el frente inglés el día ha transcurrido en calma.

Continúan nuestros aliados estrechando Lens sin lanzarse aventuradamente a un ataque al frente, que pudiera ser favorable al enemigo, ya que se trata de un país minero y que está en buenas condiciones para la defensa.

Se confirma que la reacción alemana en Monchy-le-Preux sobre Charniere, en el frente de Arras-Cambrai-Saint Quentin fué extremadamente desfavorable para el adversario.

El recuento de prisioneros y material acusa, como se dijo, el resultado de 14.000 hombres y 104 cañones.

Con los prisioneros hechos hoy, el enemigo perdió, desde el día 9, 25.000 soldados, que, con los muertos y heridos, puede decirse que suman, próximamente, 100.000 alemanes que quedaron fuera de combate; todo en ocho días.

El ataque general.

Paris, 17. Algunos puntos del frente atacado alcanzan una profundidad de cuatro a cinco kilómetros.

Los jefes se muestran altamente satisfechos de los resultados obtenidos.

Según dice el Petit Parisien, será fácil que esta ofensiva se prolongue más en breve.

Le Matin dice que no se trata de una ofensiva improvisada, sino de la prosecución del ataque general; habiendo llegado ya para los aliados la hora de realizar su esfuerzo supremo.

Los periódicos, en general, hablan con gran entusiasmo del desarrollo de las operaciones, y rinden homenaje de admiración y reconocimiento a los soldados y jefes libertadores de Francia.

Júbilo en el frente inglés.

Londres, 17. Dice el corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico, que la victoria francesa ha producido gran júbilo entre las tropas británicas, las que tienen la impresión de que el enemigo marcha a la bancarrota.

Extensión de la batalla.

Paris, 17. El Petit Parisien dice, refiriéndose al avance francés:

«Es una gran batalla la que se empeñó, la de más grande extensión desde el Marne.»

Los primeros resultados han sido maravillosos, y pueden considerarse como precursores de un éxito muy grande y muy definitivo.»

LOS ALIADOS

Las Cámaras británicas.

Londres, 17. El Parlamento se reunirá hoy para tratar de la reanudación de sus funciones, que terminan el 30 de abril.

Según el redactor parlamentario del «Times», el primer ministro someterá mañana a la Cámara una moción, que será apoyada por Mr. Asquith, saludando la entrada de los Estados Unidos en la guerra.

Otra moción análoga será presentada a la Cámara de los Lores por lord Curzon.

Lloyd George visita la flota.

Londres, 17. La Prensa dice que Lloyd George y el primer lord del Almirantazgo, sir Edward Carson, han visitado una parte de la flota británica la semana última.

Replantación del arbolado en Francia.

Paris, 16. Le Petit Parisien dice que en Washington se habla de la formación de una Sociedad que tendrá por objeto la replantación en Francia de los árboles frutales que fueron destruidos por el vandalismo alemán.

Dicha Sociedad remitirá un millón de plantones frutales y quinientos mil arbustos para la nueva estación.

LOS ESTADOS UNIDOS

Una oferta de Alemania.

Londres, 17. Dice el corresponsal del «Daily Chronicle» en Nueva York que los Estados Unidos recibieron de Alemania una oferta de quinientos millones de francos si consentía en no fabricar municiones para los aliados.

Los católicos americanos y la guerra.

Washington, 17. Anteayer domingo, en todas las iglesias católicas de la diócesis de Nueva York, los predicadores leyeron la carta pastoral del cardenal Farley invitando a los católicos americanos a sostener enérgicamente al Presidente Wilson en la guerra contra Alemania.

He aquí los principales párrafos de dicha carta:

«Nuestro Gobierno ha hecho todos sus esfuerzos para evitar la guerra. Nuestro Presidente ha empleado, para evitar la conflagración, todo el ascendente de su gran inteligencia y de su noble carácter; a pesar de todo, nuestro país se ve obligado a tomar las armas. No existe para él otra alternativa, si quiere defender su honor, vengar el derecho y la justicia ultrajados, y asegurar el triunfo de la civilización y de la humanidad.»

En esta hora solemne en que nuestra fortuna está en juego, ¿podría suceder que nuestros hijos no respondiesen al llamamiento que se les ha hecho? ¿No prepararán sus armas para lanzarse al socorro de la patria? ¿No levantarán muy alto el glorioso estandarte de la libertad y de la justicia? Nuestro deber de católicos es no retroceder frente a ningún sacrificio.

«Demostraremos que somos verdaderos hijos de nuestra Santa Madre la Iglesia, probando que somos verdaderos ciudadanos de nuestra patria América.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

La actitud del Brasil.

Basilea, 17. La nota del Brasil a Alemania dice que, a consecuencia de los actos de hostilidad que causaron grandes daños al Brasil, ocasionando la muerte de algunos brasileños, el Presidente juzga imposible la nueva declaración de negociaciones diplomáticas.

Ejército expedicionario cubano.

Londres, 17. Dice el Daily Chronicle desde Nueva York que el Sr. Menocal, Presidente de la República cubana, tiene intención de poner una expedición de 25.000 hombres a la disposición de los Estados Unidos mientras dure la guerra, reemplazando el ejército de Cuba con otro voluntario.

No se han repetido las manifestaciones.

Buenos Aires, 17. Las manifestaciones en favor de la guerra o de la paz no se repitieron el domingo en ningún punto de la República.

Muertos y heridos.

Buenos Aires, 17. El periódico alemán, cuya redacción fué asaltada por el pueblo, es el «Plata Zeitung». Se confirma que de la algarada entre alemanes y manifestantes resultaron cinco muertos y numerosos heridos.

Una protesta.

Buenos Aires, 17. El ministro de Alemania ha protestado ante el ministro de Negocios Extranjeros por las recientes manifestaciones antialemánicas.

HUELGAS EN ALEMANIA

Una nota oficiosa.

Basilea, 17. Una nota oficiosa dice que, según noticias recibidas de Berlín, el día 14, a consecuencia de las huelgas habidas, se han suspendido los trabajos en numerosas industrias.

Se asegura que las únicas fábricas que trabajan son las de municiones.

Imponente manifestación en Berlín.

Basilea, 17. Con motivo de la reducción de las raciones de pan, disposición que se pone hoy en vigor, se han celebrado en toda Alemania ininidad de reuniones de protestas públicas que organizaron los elementos obreros.

Una imponente manifestación ha recorrido las calles de Berlín.

Un comunicado oficial reconoce la gravedad de los hechos y añade:

«La muchedumbre no se componía más que de mujeres y chicos; además el grupo que se estacionó frente a los balcones del castillo imperial, aclamó a la guardia con entusiasmo.»

EN LOS BALKANES

¿Dimita el Gobierno griego?

Londres, 17. El corresponsal del «Daily Chronicle» en Atenas dice que la situación en aquella población es algo crítica, y que, según ciertos rumores, el Gabinete Lambros piensa dimitir.

LOS ITALIANOS

Albert Thomas a Petrogrado.

Paris, 17. M. Albert Thomas, ministro de Municiones, dirigiéndose a Petrogrado, salió de París el sábado con dirección a Inglaterra, donde visitó la flota británica.

Conferenció con los Sres. Lloyd George, Edward Carson y el almirante Beatty.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La Comisión española en Berlín.

Nauen, 17. La Comisión militar española invitada por el alto mando militar alemán a visitar varios frentes alemanes, ha llegado a Berlín.

Las condiciones de paz, inéditas.

Zurich, 17. Dicen de Viena que son inexactas las noticias dadas por algunos neutrales, pues los Imperios centrales no se hallan dispuestos a determinar las condiciones en que harían la paz con sus enemigos.

RUSIA NO HACE LA PAZ

La maniobra alemana.

Zurich, 17. Se comenta la nueva intriga de las Potencias centrales para obtener una paz separada con Rusia; intriga que estaba ya descontada y a la que contestó por adelantado el nuevo Gobierno provisional ruso, haciendo pública su decisión de permanecer fiel al pacto que la une indisolublemente con sus aliados y de luchar a su lado hasta el fin contra el enemigo común.

Los revolucionarios rusos no quieren la paz.

Amsterdam, 17. Comentando la nueva maniobra de paz de Alemania, dice el periódico socialista holandés Het Volk que ninguno de los partidos revolucionarios parecen dispuestos en Rusia a apoyar la idea de una paz separada.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior.

E. 73 60 73 85

D. 73 90 73 90

B. 74 25 74 25

C. 75 70 75 70

Serías. B. 75 75 75 75

A. 76 76 76 76

G y H. 76 76 76 76

Diferentes. 76 76 76 76

Fin corriente. 74 05 74 05

Fin próximo.

4 por 100 exterior (estampillado)

E. 82 40 82 40

D. 83 70 83 70

Serías. C. 83 70 83 70

B. 83 60 83 60

A. 83 60 83 60

G y H. 83 60 83 60

Diferentes. 83 60 83 60

4 por 100 amortizable.

E. 85 85

D. 85 85

Serías. C. 85 85

B. 85 85

A. 85 85

G y H. 85 85

Diferentes. 85 85

A plazo.

5 por 100 amortizable.

E. 92 50 92 50

D. 92 50 92 50

Serías. C. 94 25 94 25

B. 94 25 94 25

A. 95 00 95 00

G y H. 95 00 95 00

Diferentes. 95 00 95 00

Obligaciones del Tesoro al 4,50%.

Serías. A. 103 103

B. 102 50 102 50

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Serías. A. 103 103

B. 102 50 102 50

Ayuntamiento de Madrid.

Resultados. 91 91

Obligaciones del 1868.

Expropiaciones del Interior al 5%.

Cédulas del Ensanche. 94 75 94 75

Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).

Emprestado del 1914. 89 25 89 25

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias. Al 4 por 100. 95 75 95 75

teorarias. Al 5 por 100. 103 70 103 70

Valores industriales (acciones).

De España. 450 25 450 25

Hipotecario. 211 211

Español de Crédito.

Compañía de Tabacos. 277 277

Unión Española de Explosivos. 256 256

G. Azucarera. Acciones preferentes. 57 57

Idem ordinarias. 57 57

Altos Hornos. 139 139

Duro Pelguera. 139 139

Unión Alcolholera Española. 139 139

Ferrocarriles.

Madrid a Zaragoza y a A. Contado. 342 342

Nortes. 339 50 339 50

Obligaciones.

G. Azucarera. Estampilladas. 277 277

No estampilladas. 256 256

M. a Z. y a A. (Aniza), serie E. 101 50 101 50

Norte, 1905. 60 60

Valores extranjeros.

Bancos. Central Mexicano. Contado. 239 239

Río de la Plata. 239 239

Cambios.

Francos. 81 70 81 70

Libras. 22 20 22 20

Dólares. 22 20 22 20

LOS TEATROS

JESUS QUE VUELVE

Como saben nuestros lectores, el lunes 7 del próximo mes de mayo se estrenará en el Gran Teatro el drama pacifista de palpitante actualidad Jesús que vuelve.

De cuantas producciones dramáticas se han hecho hasta la fecha, ninguna ha alcanzado el éxito extraordinario que ha tenido esta última obra de Guimerá, al estrenarse por Enrique Borrás en el teatro de NoVEDADES de Barcelona. A ello coopera, no sólo la belleza de la factura del drama, su actualidad, la soberbia presentación escénográfica de tan grandioso espectáculo, en el que toman parte 250 comparsas y mímicos de ambos sexos, sino el arte del notabilísimo pintor Sr. Alarma, que ha entregado para la obra tres soberbias decoraciones, y sobre todo el acierto definitivo de Enrique Borrás, que ha hecho del protagonista una creación perfecta y acabada.

Para la Empresa que se propone ofrecer al público tan nuevo y colosal espectáculo, supone, según nos informan, el sacrificio de muchos miles de duros de presupuesto.

Teniendo presente la importancia de la parte de Rey en Jesús que vuelve, el Sr. Borrás ha ofrecido dicho cometido al notabilísimo actor D. Francisco Villagómez, quien por admiración y respetos al gran actor ha aceptado su contrato para dicha temporada.

La compañía que ha de desempeñar esta gran obra ha sido completada con valiosísimos elementos.

GACETILLAS

Princesa.—Las representaciones de la recién estrenada farsa La tía de Carlos ha sido un clamoroso éxito para Ernesto Vilches y su compañía, que hacen de esta obra un espectáculo gracioso y agradable, que el público aplaude entusiasmado. El miércoles, a las seis de la tarde, en función popular, La tía de Carlos. Por la noche, a las diez, primera representación popular de la comedia nueva El glorioso difunto. El público admira más cada día la ajustada interpretación y la lujosa y apropiada presentación escénica.

En la noche del jueves, función popular, El glorioso difunto, y por la tarde, en función especial, se pondrá en escena la comedia El eterno Don Juan.

Infanta Isabel.—El jueves por la tarde, en función vermouthe, a las seis y cuarto se representará la grandiosa comedia en cuatro actos, de éxito grandísimo, y gran creación de Borrás, Buena gente. A juzgar por el pedido de localidades, asistirán muchas distinguidísimas familias. Por la noche, en función popular, última y definitiva representación de Tierra baja.

El sábado por la noche, El gran Galeoto.

Zarzuela.—Respondiendo al éxito hace mucho tiempo no superado de El tesoro, el público llena diariamente el teatro, celebrando las bellezas innumerables de la partitura, el interés y gracia del libro y lo excelente de la interpretación, en la que Ricardo Güell obtiene tan inmenso éxito personal en su cómico personaje. El próximo jueves, día 19, y a petición de muchas familias, se pondrá en escena por primera vez en ese día, y como de gran moda, la celebrada obra El tesoro.

El próximo viernes, en función de tarde, tendrá lugar el estreno de la zarzuela en un acto, libro y música de José Foens, titulada El toque de oración.

Apolo.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, Serafín el Pintorero, y a las diez y media de la noche, El asombro de Damasco.

El jueves, a las diez de la noche, en sección sencilla, estreno del sainete en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, música del maestro Tomás Barrera, titulado El marido de la Engracia, en el que toman parte las Sras. Leonis (Rosario), Paisano, Mayendia, Guillot, Girona, Meseguer, Godoy, Marassi, y los Sres. Rufart, Ortas (hijo), S. del Pino, Román, Fischer, García Valero, Ibarrola, Paisano, Beltrán, Besga, Vera, Corao y Llayna.

Esclava.—Crítica y público reconocen unánimemente la belleza, el arte y el interés del nuevo espectáculo Demando la tarasca, magnífica comedia en dos actos y siete cuadros, de Shakespeare, arreglo de Martínez Sierra, en la que Catalina Bárcena obtiene uno de sus mayores triunfos, y la maravillosa farsamímica del maestro Falla, El corregidor y la molinera.

El decorado y los trajes de ambas obras son un derecho de lujo y elegancia.

También sigue representándose con enorme éxito Margarita la Tanagra.

Cómico.—El miércoles, a las diez y media de la noche, será una representación de la aplaudidísima farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, nueva, original de Carlos Arniches, titulada La venganza de la Petra ó donde las dan las toman, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y demás artistas que la representan.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, en sección especial, primera representación en vermouthe de tan celebrada obra, la que se pondrá en escena por la noche, a las diez y media, como todos los días.

Reina Victoria.—El jueves, a las seis en punto de la tarde, y en sección doble, se estrenará la nueva opereta en tres actos, de Leo Fall, de lujosa postura escénica y gran espectáculo, La princesa loca, dada al castellano por los Sres. Agnóstico Más y Cadenas, en

cuya interpretación toman parte los principales artistas de la compañía.

Cervantes.—Mañana, a las nueve y cuarenta y cinco, tendrá lugar la primera representación de la genial obra de Shakespeare, Hamlet, cuyo protagonista será interpretado por el primer actor Ricardo Calvo.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Esquisitos.

SUCESOS DEL DIA

Juegos peligrosos.

Jugando Antonio Marcos Soriano, de ocho años, que habita en la calle de Santa Isabel, número 37, con otros chicos, hicieron estallar un bote de carburo de calcio, resultando Antonio con quemaduras de pronóstico reservado en la cara.

Una denuncia.

Don Matías Jiménez Vera, de treinta y seis años, que se hospeda en una casa de la calle de Carretas, ha denunciado que de debajo de la almohada le han desaparecido 1.300 pesetas, sin que pueda designar quién sea el aprovechado autor de la sustracción.

Ladrón detenido.

En la calle de la Puebla, 11, zapatería, fué detenido un sujeto llamado Antonio García Fernández, sin profesión ni domicilio, que intentó robar el escaparate.

Accidentes casuales.

En su domicilio, calle de la Ventosa, 3, tercero, sufrió una caída doña María Chamorro, de sesenta y siete años, que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado.

El accidente ocurrió hace días, y la herida se hallaba infectada cuando a doña María Chamorro le fué practicada la cura en el citado establecimiento benéfico.

En la calle de Castilla sufrió una caída Antonio Muñoz Tabera, a consecuencia de la cual resultó con la fractura de la pierna izquierda.

Y desapareció...

José Gómez Calzada, que fué a jugar al frontón Beti-Jai, le dejó el reloj y la cadena a un sujeto para que se los guardara mientras tanto. Cuando fué a recogerlos, el depositario había desaparecido.

Sustracción.

Del vestíbulo de la estación del Norte desapareció un saco de mano que debía contener ropa de un viajero, según denuncia hecha por el factor Juan Garrido Carrillo.

Cromas Marie Bizard

Licor soñador. Prefecto de las señoras.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Declaróse apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. Julio Martínez.

Destino. Nombróse abogado fiscal de la Fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina al auditor de brigada D. Cástor García.

ASUNTOS DE MARINA. Visita al ministro. Hoy visitó al ministro de Marina el general en jefe del Ejército de Africa, general Jordana.

Destinos de embarco. Embarcan en la «Nautilus» el teniente de navío D. Manuel Ruiz y el alférez de navío don Teodoro Leste.

Escritores. Destinóse a Ferrol y Cádiz, respectivamente, a los escritores D. José Salveiro y D. Ricardo Aguirre.

—Ha sido ascendido el escribiente D. Eduardo Fernández Bárcena.

—Nombróse escribiente de la Armada a don Gerardo Martínez.

—Destinóse al ministerio al escribiente don Eduardo Haro.

Auxiliar. Destinóse a la Comisión de Marina en Europa al auxiliar tercero de Oficinas D. Nicolás Asensio.

Maquinista. Habilitóse de maquinista oficial de segunda, embarcándolo en el «Cataluña», al primer maquinista D. Juan Mansa.

Contramaestre. Asignóse a la sección de Cádiz al segundo contramaestre D. Arsenio López.

NOTICIAS GENERALES

Terminando el día 15 del actual el plazo que señala el presupuesto municipal para la renovación de permisos de circulación de automóviles, el alcalde ha prorrogado dicho plazo hasta el día 30 del corriente.

La renovación de dichos permisos se verifica en la administración de Propiedades, que en la plaza de la Villa, número 4, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana.

No es posible toser con Jarabe Orivo. Con motivo del tercer centenario de la fundación de la Escuela Pia, y del tercer jubileo de la canonización de San José de Calasanz, la «Revista Calasanziana» ha publicado un excelente número extraordinario, en el que se contienen trabajos sumamente interesantes y documentados.

Es un número que honra sobremanera a los confectionadores de la «Revista Calasanziana».

Con el título de Vida Mercantil, ha sido

lanzada a la luz pública una interesante revista, órgano de los estudiantes españoles de Comercio, muy bien presentada y de aspecto tan simpático como los intereses que se propone defender.

Correspondemos a su saludo y le deseamos larga y próspera vida.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El Desayuno Escolar

En el mes de marzo se han recaudado, en concepto de donativos, las cantidades siguientes: el niño José Antonio Calderón, 5 pesetas; Carmencita Mediavilla, 5; L. V. de P., 3; el papa de los colegialitos, 5. Total, 18 pesetas.

No olviden nuestros bondadosos lectores que esta benéfica institución proporciona diariamente desayuno confortable y nutritivo a los niños más pobres que concurren a las escuelas nacionales de esta corte, muchos de los cuales se presentan en clase sin haber tomado alimento alguno desde el día anterior. Sólo de la cantidad se sostiene esta hermosa obra. Dios bendiga al que se acuerda del pequeño desvalido.

Los donativos y suscripciones se reciben en la librería de Romo, Alcalá, 3, y almacenes de Trullero, Pontejos, 2. También pueden enviarse a la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40, y a la tesorera, doña Clara Muñoz, Hormosilla, 11.

ESTADO DEL TIEMPO

En el Mediterráneo superior se halla un pequeño centro de perturbación atmosférica, que sostiene la marejada en el golfo de Vizcaya y ocasiona vientos fuertes del cuarto cuadrante.

En el resto de España, el tiempo es bueno y tiende a persistir.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 17.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Rows include Oviedo, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Valencia, Burgos, Getafe, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Calatayud, Bañales, Ocaña, Logroño, Pamplona, Huesca, Teruel, Lérida, Barcelona, Gerona, Tarragona, Tortosa, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Málaga, Almería, Cádiz, San Pedro de Macoris.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, tendencia a empeorar. Resto de España, buen tiempo.

MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 711,0 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12,7.

Temperatura mínima, 7,1. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 82 kilómetros. Velocidad máxima, 12 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

DIPUTACION PROVINCIAL

Traslación de asilados del Hospicio de Madrid a Aranjuez.

Terminados los preliminares para efectuar el traslado de acogidos, de cuyo cometido fueron encargados el diputado provincial Sr. Merino (D. Carlos) y el contador de la Diputación, Sr. Rianza, el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agoro, cuyo celo por cuanto

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

INSTALACIONES de RIEGOS y FUERZA MOTORES ELECTRICOS y toda clase de maquinaria.

GRANDES EXISTENCIAS se entregan en dos semanas. BIBIANO y C.ª — Luchana, 23, MADRID.

se relacione con la beneficencia es notorio, quiso dar, por decirlo así, el visto bueno a los preparativos realizados, y al efecto, salió esta mañana para el Real Sitio.

Acompañaronle en la expedición el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Martínez Cardena, y los diputados Sres. Gil (don Rodolfo), Larroca, Sanz Matamoros, Raboso y el secretario general de la Corporación, señor Añales.

Justo es decir que también se trasladaron a dicho Real Sitio los Sres. Merino y Rianza, encargados, como hemos dicho, de la organización del traslado, así como de disponer la estancia de los acogidos en las casas de Pontejos y en la casa llamada Negra, en el Real Sitio.

El diputado provincial Sr. Ascensio (D. Aquilino), así como el Municipio, que ha cedido dichas casas para el alojamiento, recibieron a la Comisión con toda clase de atenciones, siendo muy obsequiada.

El presidente, Sr. Díaz Agoro, y la Comisión han quedado gratamente impresionados de las acertadas disposiciones adoptadas por los Sres. Merino y Rianza.

La traslación se efectuará muy en breve. Se llevarán a cabo dos expediciones; y la primera formarán parte cien asilados y transcurridos unos días se efectuará la segunda expedición.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

PRINCESA.—6 (función popular), La tía de Carlos. 10 (función popular a precios populares), El glorioso difunto.

ESPAÑOL.—40 (función popular a precios populares), Un drama nuevo. COMEDIA.—6, Ultimo concierto Loyonnel. 10 (Compañía cómico-dramática) (función popular), El viaje del Rey.

LATA.—6,30. Como hormigas (dos actos)—10, Los de Alcañiz y Como hormigas (dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 10, Buena gente. CERVANTES.—6,30. Amor que vence al amor—9,45. Hamlet (restreño).

ZARZUELA.—10,15. El tesoro. REINA VICTORIA.—8,45 (señilla), Cinematógrafo y La Argentina—10,15 (especial), La mujer divorciada y La Argentina.

APOLO.—6,30 (doble). Serafín el Pintorero ó contra el querer no hay razones (dos actos)—10,30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos); en esta obra toma parte la Charming Egyptian Dancer Nord.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—El sin rival Roblelido, la troupe china Sao-Hoo y todos los artistas, comediantes, bufos, parodistas y dresseurs de la compañía de William Parisi.

ESPAÑA.—6,30, Margarita la Tanagra y El corregidor y la molinera—10,30, El corregidor y la molinera y Domando la tarasca. COMICO.—10,30. La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—6, De Sevilla a los Corrales.—7,15, La Reina Victoria.—9,15, El Sultán de la Persia (restreño). 10,15, La oración de la vida.—11,45, La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El nuevo servidor—4,30. El niño ajeno.—9,30. Películas.—10,30, La castellana. ALVAREZ QUINTERO.—7 (especial), La cabecera del Rastro y Las Isabelinas.—10,30 (especial), La cabecera del Rastro y Las Isabelinas.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Maribel, Julia Espinosa, Juanita Casanova, Esteso y La Cibeles. Encarnación Unamuno (debut), Mora-Manzano, Jesúsita Unamuno (debut) y Salud Ruiz.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.)—Éxito grandioso: penúltimo día de Andrea (cuatro partes), soberbia creación de la inimitable Francesca Bertini; quinto y sexto episodios de la magnífica serie Libertad! por el atleta Polo; Un amor de Don Quijote y otras cómicas (exclusivas y únicas de esta Empresa).—El jueves, estreno: séptimo y octavo episodios de Libertad!—El viernes, portentoso y monumental acontecimiento: Madame Tallien y Robespierre (cuatro partes y un prólogo), genial y hermosa creación de la divina Lyda Borrell (más de 5.000 personas en escena) (exclusiva).—Se despañan billetes en contaduría sin aumento de precio.

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 7, 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo, Mercedes Sierra, Dora Saavedra, Cecilia Dehnoine, Damayanti y debut de la notable cancionista La Burdanda.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—El éxito más formidable Juan Nuevos, segunda jornada de El coche número 13, completando el programa otras cómicas y dramáticas de gran interés.

MARTIN.—(Empresa Royalty).—Próxima inauguración con la grandiosa película El coche número 13, según la novela de Xavier de Montepin.—Pr. Sres. populares: Sección continua de 4 a 1. Programa inmejorable. El diamante del Cabo y La aparición.—Escogido programa musical por el sexteto. —En breve: La madre, por S. Rusiñol.

SALON DORE

Programa inmejorable. El diamante del Cabo y La aparición.—Escogido programa musical por el sexteto. —En breve: La madre, por S. Rusiñol.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—El éxito del día: Segunda jornada de El coche número 13.—Gran éxito de Los misterios de Londres y La nueva Antígona.—Estreno de Amor y arte.—Se despañan billetes en contaduría a precios de taquilla.—Selección programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cada noche, 8.)—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señoras, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los Jelloide de hierro de THE JELLOID CO., de Londres. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni empañan la dentadura. Hacen verdaderos milagros. Pídanse en farmacias de especialidad, Farmacias y Droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 44, MADRID.



LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hemorragias, Dolores, Lumbagos, etc., 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses" ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de abril, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lituón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Rows list various barrel and bottle quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Menopé», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DE RICARDO LEON DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA OBRAS COMPLETAS Edición de lujo del Banco de España. OCHO TOMOS, 50 ptas.—Pedidos á RENACIMIENTO San Marcos, 42.—MADRID—

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Colón, 1, A. VALLEJO.—EXPORTACION A PROVINCIAS

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservava de la TUBERCULOSIS

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias e Inyecciones desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

PERSIANAS Precios baratos á pesar de ser comerciales.—C. Recoletos, 23.

XLI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Josefa Tineo Ulloa y vigo

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Con ascensor, cuartos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

ALMONEDAS Almoneda elegante. Comedor caoba. Salón Luis XVI. Camas doradas, armarios luna, roperos otros. Hortaleza, 132.

CONSULTAS Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Genova, 8.

LA UNIVERSAL, AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS NICOLAS MARIA RIVERO, 3 Y 10, MADRID

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

ACADEMIA DE LA MARINA POR JEFES Y OFICIALES DE LA ARMADA

COMPRO POR SU VALOR La antigua casa PEREZ HERMANOS, or.ª plaza, Platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Precios especiales para joyeros. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Teléfono 2.449. Apartado 612, Madrid.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EXTRANJERAS DE MADRID Y SU PROVINCIA

CABALLEROS: Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalos.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso.

PERDIDA de una pulsera de oro con dos rubíes y un diamante, en el jardín del Retiro, desde la avenida de la Argentina hacia el lago.—Entregar en Hotel Ritz. Se gratificará.

EL FRASCO Hotel, 48 habitaciones, dos cuartos baño y café bar, con buena clientela, por no poderle atender. Razón: Guadalajara.—Palace Hotel.

LINOLEUM Persianas. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábricas. Aechillado y encorrido de pisos. Teléfono 6.820. Salinas, 5. Carranza, 5.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria, enterocolitis mucocelibrano, vómitos, náuseas, indigestión, salivofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 88.

COMPRA Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros, esmeraldas, aguila, etc. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Oficina de alquileres. Alquileres de habitaciones, cuartos, etc. Calle de la Plata, 10, 1.º.

Oficina de alquileres. Alquileres de habitaciones, cuartos, etc. Calle de la Plata, 10, 1.º.

Oficina de alquileres. Alquileres de habitaciones, cuartos, etc. Calle de la Plata, 10, 1.º.

Compra antigüedades, abanicos, encajes, tallas, canchales, medallas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra antigüedades, abanicos, encajes, tallas, canchales, medallas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra antigüedades, abanicos, encajes, tallas, canchales, medallas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra antigüedades, abanicos, encajes, tallas, canchales, medallas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra antigüedades, abanicos, encajes, tallas, canchales, medallas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Farmacia de Sánchez Ocaña Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. Especialidad en jarabes medicinales INALTERABLES Y PUREZA BIEN ACREDITADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELEF. 123

MATERIAL FERROVIARIO Comparamos carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pérez, 3, entresuelo.

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 16. TIBURCIO DORADO

LIPIABARROS Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales. Es especialidad en limpiar barro para automóviles.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

HASTA 30 PALABRAS

ENSEÑANZA Telegrafos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55.

HOSPEDAJES Huéspedes. Buenos gabinetes exteriores. Desagües, 29, segundo derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Carnos, 8, entresuelo; de 8 a 8.

Como propaganda primera Gaby, hará á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Guzmán Navarro. Arenal, 10.

Facilito dinero en hipotecas dentro, fuera Madrid, sobre usufructos, nuda propiedad, resguardos del Banco, automóviles y toda garantía que convenga. «Business». Apartado 64. Madrid. Rapidez, discreción.